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Иако је стал ни по сао све ре ђа по ја ва у Ср-
би ји, сва ко днев но смо уче сни ци мно гих
си ту а ци ја у ко ји ма се љу ди ко ји ра де по-

на ша ју као да су ре дов ни при хо ди и до при но си
не што што им по не ком пра ву при па да и за шта
не мо ра ју да уло же ни нај ма њи труд. Без об зи ра
на то ко ји по сао тре ба да оба ви мо, или смо по-
шли код ле ка ра, или код де те та у шко лу, вр ло че-
сто са дру ге стра не на и ла зи мо на не мо ти ви са не,
не ком пе тент не и не љу ба зне љу де ко ји ота ља ва ју
свој по сао. Ако се и на ђе не ки све тли при мер дру-
га чи јег по на ша ња, пре при ча ва мо га као ку ри о зи-
тет уме сто као нор мал ну ствар ко ја се под ра зу ме-
ва. Због че га су љу ди, чак и у ова квој кри зи, та ко
ма ло за ин те ре со ва ни за оно што ра де, хро нич ни
не за до вољ ни ци ко ји с му ком од ла зе на по сао и
још се те гоб ни ји са ње га вра ћа ју. Због ма лих пла-
та, ло ших усло ва и трет ма на, од го во ри ће мно ги,
али тај од го вор, иако нај јед но став ни ји, чак ни у
на шем слу ча ју ни је је ди ни.

Га луп, јед на од нај по зна ти јих свет ских ор га ни-
за ци ја ко ја се ба ви ис пи ти ва њем јав ног мње ња,
об ја ви ла је не дав но ре зул та те гло бал ног ис тра-
жи ва ња ко ји су иза зва ли ве ли ку па жњу по слов не

јав но сти – чак пе ти на за по сле них ко ји су уче ство-
ва ли у ан ке ти из ја ви ла је да су на по слу „ак тив но
ис кљу че ни”. Та њи хо ва де мо ти ви са ност, из ра чу-
на ли су струч ња ци, ре зул ти ра ште том од ви ше
сто ти на ми ли јар ди до ла ра го ди шње. Са мо у Не-
мач кој, са ко јом је сва ко по ре ђе ње у при ма њи ма
и усло ви ма ра да пот пу но не у ме сно, де мо ти ви са-
ност рад ни ка ко ји су „у се би одав но да ли от каз” 
њи хо ва пред у зе ћа го ди шње ко шта ви ше од 120
ми ли јар ди евра. С дру ге стра не, ка же Га луп, не-
мо ти ви са ни за по сле ни при мет но ви ше од су ству-
ју с по сла и знат но су ма ње ло јал ни фир ми, а ни во
стре са кад ра ди те са њи ма мно го је ви ши од оног
ко ји до но си рад са мо ти ви са ни ма.

Шта ре ћи тек за Ср би ју ко ја је на ли сти Свет-
ског еко ном ског фо ру ма за 2010/11. го ди ну по
ула га њу у лич ни раз вој и ка ри је ру сво јих за по-
сле них ран ги ра на као 130. од 139 зе ма ља? Ето,
мо жда, још јед ног од об ја шње ња за што су нам
рад ни ци не вољ ни, не кре а тив ни, не ква ли фи ко-
ва ни, и за што им је те шко да на сво јим рад ним
ме сти ма по ка жу ини ци ја ти ву и до ка жу соп стве-
ну вред ност.

М. Јо ва но вић

Реч уредника

Као де ца смо с не стр пље њем че ка ли Осми
март, да би смо ма ми, ба ки, тет ки или учи те љи ци
че сти та ли пра зник, да ру ју ћи им цве ће или не ки
скро ман по клон, тек да би смо их об ра до ва ли. Ни-
смо та да зна ли да су тај пра зник с му ком из во је-
ва ле он да шње на пред не же не ко је су се бо ри ле
за сво ја пра ва (за опи-
сме ња ва ње, за по шља ва-
ње, за пра во гла са, по-
ло жај у дру штву и др.) и
рав но прав ност с му шким
по лом.

До ду ше, исто ри ја бе ле-
жи да је би ло успе шних
же на ко је су вла да ле још
у ста ром Егип ту и Аси ри-
ји, пре на ше ере, као и
слав них кра љи ца у сред-
њем ве ку у Ен гле ској, Фран цу ској, Шпа ни ји и Ру-
си ји, али и не ким др жа ва ма Афри ке и Ази је, све
до же на пре ми је ра у Изра е лу, Ин ди ји, Цеј ло ну,
Ен гле ској, и са вре ме них др жав ни ца ко је се да нас
на ла зе на че лу сво јих зе ма ља.

Но, упра во по сто ја ње успе шних же на у са вре-
ме ном све ту отва ра још увек ак ту ел но пи та ње о
рав но прав но сти по ло ва код нас. Иако су да нас
же не ма хом за по сле не, оне и да ље не ма ју исти
трет ман као му шкар ци ко ји ра де на истим рад ним
ме сти ма. На еви ден ци ји тр жи шта ра да пре те жно
се на ла зи жен ска рад на сна га, оне те же до би ја ју
за по сле ње, по ста вља им се пи та ње фор ми ра ња
по ро ди це, ра ђа ња и не го ва ња де це, при су тан је
мо бинг и низ дру гих не га тив них усло ва ко ји за по-
сле ној же ни оте жа ва ју и жи вот и рад.

У на шој зе мљи же не чи не ви ше од 51 од сто ста-
нов ни ка, али је је два не што ви ше од по ло ви не
њих стал но за по сле но, па су при ну ђе не на „си ву
еко но ми ју”, што је да ле ко од европ ских стан дар-
да и на ше же ље да се на ђе мо ме ђу др жа ва ма чла-
ни ца ма Европ ске уни је. Ка да је реч о при ват ном

би зни су, ин те ре сант ни
су по да ци да же не ду же
оста ју у по слу ко ји су за-
по че ле, а фир ме ко ји ма
су вла сни ци же не бе ле-
же раст про да је.

У на шој зе мљи же не
су нај ви ше за сту пље не
у пра во су ђу, где чи не
70 од сто за по сле них, за-
тим на ца ри ни – 42 про-
цен та, па у тр го ви ни,

здрав ству и со ци јал ној по мо ћи. Со лид на је за сту-
пље ност и у обла сти за ба ве, спор та и умет но сти,
а знат но ма ња у ин ду стри ји (сем тек стил не), на уч-
ним ин сти ту ци ја ма и тех нич ким услу га ма.

За ни мљи ви су по да ци о за сту пље но сти же на
у слу жба ма без бед но сти, по ли ци ји и вој сци. Та-
ко, на при мер, у ци вил ном де лу без бед но сти же-
не за у зи ма ју ско ро по ло ви ну рад них ме ста, док
је у по ли циј ској уни фор ми је два не што ви ше од
се дам про це на та. Ка да је реч о вој сци, са мо три
од сто је у про фе си о нал ној вој ној слу жби, а на
Вој ну ака де ми ју се упи су је пе ти на же на од укуп-
ног бро ја. Не ма их на ко манд ним ду жно сти ма у
опе ра тив ним са ста ви ма вој ске, ме ђу вој ним ата-
ше и ма и вој ним по сма тра чи ма, а у Ми ни стар ству
од бра не их је је два 10 од сто. Ј. Мек Ке вит

Равноправност – циљ коме се стреми



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 1. март 2012.

интервју

3

Око 100.000 љу ди по се ти ло
сајт Фон да са мо у ја ну а ру
ове го ди не, го вор ни ауто мат
за бе ле жио 86.000 по зи ва у 2011, 
штам па но 700.000 ли фле та – све
у ци љу бо ље ин фор ми са но сти
о пра ви ма из ПИО и на чи ни ма
за њи хо во оства ри ва ње

Ка ко оси гу ра ни ци ма и ко ри сни ци ма
омо гу ћи ти да са што ма ње до ла за ка
на шал те ре Фон да ПИО са зна ју све

што их за ни ма из до ме на оства ри ва ња пра-
ва из пен зиј ско-ин ва лид ског оси гу ра ња
– пи та ње је чи јим се ре ша ва њем и не пре-
кид ним уна пре ђи ва њем ба ви Сек тор за од-
но се с јав но шћу РФ ПИО. Ак тив на, днев на
са рад ња са ме ди ји ма омо гу ћа ва да тач не
ин фор ма ци је о пра ви ма и на чи ну њи хо вог
оства ри ва ња што бр же и ефи ка сни је стиг ну
до гра ђа на. Та ко је у 2011. за бе ле же но 3.500
об ја ва о Фон ду, ре ди зај ни ран је веб-сајт
Фон да, штам па ју се ли фле ти, по сто ји го вор-
ни ауто мат, PR offi    ce, оде ље ње за пред став-
ке и при ту жбе... На сто ји се да гра ђа ни ма све
ин фор ма ци је бу ду што до ступ ни је и што ја-
сни је пред ста вље не, ка же за „Глас оси гу ра-
ни ка” Је ли ца Ти мо ти је вић, ди рек тор ка Сек-
то ра за од но се с јав но шћу РФ ПИО.

– Да поч не мо од на шег сај та ко ји је не-
дав но оса вре ме њен, та ко да са да има мно-
го ви ше са др жа ја упа ко ва них та ко да бу ду
јед но став ни за пре тра жи ва ње. Да смо у то-
ме ус пе ли, све до чи и ду пло ве ћи број по се-
ти ла ца сај та: у ја ну а ру ове го ди не сајт је по-
се ти ло око 100.000 љу ди. Ме ђу њи ма је нај-
ви ше на ших др жа вља на, за тим су ту гра ђа-
ни из су сед них зе ма ља, бив ших ре пу бли ка
СФРЈ, али зна ча јан је и број по се та сај ту из
Не мач ке, Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва,
Аустри је... да на бро ји мо са мо не ке од зе ма-
ља чи ји ста нов ни ци нај че шће по се ћу ју сајт
Фон да ПИО – ис ти че Је ли ца Ти мо ти је вић.

На на слов ној стра ни сај та су веб-сер ви-
си ко ји ма је омо гу ћен јед но ста ван увид у
по дат ке о ма тич ној еви ден ци ји, од но сно,
за прав на ли ца, у по сло ве пре ли ми нар не
кон тро ле.

– Већ смо у ви ше на вра та го во ри ли о то-
ме да гра ђа ни са да мо гу ве о ма јед но став но,
са соп стве них ра чу на ра, да про ве ре ко ли ко
тач но рад ног ста жа има ју и је су ли им за све
то вре ме пла ће ни до при но си. До са да је око

25.000 гра ђа на узе ло свој пин код (при ступ-
ну ши фру) и на тај на чин сте кло мо гућ ност
да, у би ло ко је вре ме, пу тем овог веб-сер ви-
са про ве ре све што их у ве зи са соп стве ним
ста жом за ни ма. И око 12.000 по сло да ва ца је
ис ко ри сти ло мо гућ ност елек трон ске кон-
тро ле сво јих М-4 обра за ца, што им знат но
по јед но ста вљу је и скра ћу је по сао око њи-
хо вог по пу ња ва ња и ажу ри ра ња, јер за
про ве ру ви ше не мо ра ју да од ла зе на шал-
те ре у фи ли ја ле Фон да, већ све то за вр ше
елек трон ски, а у Фонд до ла зе са мо јед ном
да би пре да ли тач но по пу њен обра зац М-4
– на гла ша ва на ша са го вор ни ца.

Исто вре ме но, отво рен је и на мен ски веб-
сер вис са по да ци ма о пре ра чу ну сло ве нач-
ких пен зи ја по што је то по ста ло ак ту ел но
по след њих го ди ну да на.

– Мо рам још да до дам да је сва ки овај
веб-сер вис на пра вљен на са вре ме ним
софт вер ским ре ше њи ма та ко да су по да ци,
што се Фон да ти че, мак си мал но за шти ће ни
и га ран то ва на је пот пу на при ват ност свим
ко ри сни ци ма ових сер ви са уз пре по ру ку,
на рав но, да чу ва ју свој пин код у тај но сти да
га не ко не до бро на ме ран не би зло у по тре-
био – упо зо ра ва ди рек тор ка Ти мо ти је вић.

Го вор ни ауто мат, ко ји је уве ден 2006. го-
ди не, та ко ђе омо гу ћа ва гра ђа ни ма да се
ин фор ми шу о пра ви ма из обла сти пен зиј-

ског и ин ва лид ског оси гу ра ња и о на чи ни-
ма њи хо вог оства ри ва ња.

– Фонд је опре де лио те ле фон ски број
ко ји по чи ње са 0700 и ко ји има та ко зва-
ни не ге о граф ски код што омо гу ћа ва свим
гра ђа ни ма Ср би је да, ода кле год зо ву, пла-
ћа ју це ну ло кал ног по зи ва. По зи ва њем го-
вор ног ауто ма та гра ђа ни мо гу да чу ју све
ва жне ин фор ма ци је о пра ви ма и на чи ни-
ма за њи хо во оства ри ва ње и про це ду ри
ко ја се под ра зу ме ва да би се не ко пра во
оства ри ло. У 2011. го ди ни за бе ле же но је
око 86.000 по зи ва овог бро ја. Ов де мо рам
да на по ме нем да је реч са мо о го вор ном
ауто ма ту, да кле по зи вом на број мо гу се
чу ти са мо на сни мље не ин фор ма ци је без
мо гућ но сти да се кон так ти ра агент, од но-
сно осо ба ко ја би раз го ва ра ла и од го ва-
ра ла на пи та ња гра ђа на. На то ме се ин-
тен зив но ра ди и оче ку је мо да ће мо то ком
ле та ове го ди не успе шно имле мен ти ра ти
про је кат кол цен тра, што је и пред ви ђе но
свим пла но ви ма и про јек ти ма Фон да за
ову го ди ну. То би гра ђа ни ма омо гу ћи ло и
ди рект ну ко му ни ка ци ју са аген ти ма ко ји
би им од го ва ра ли на пи та ња – об ја шња ва
Је ли ца Ти мо ти је вић.

По ред ових са вре ме них по сто је и тра ди-
ци о нал ни ји на чи ни ко ји обез бе ђу ју ин фор-
ма ци је оси гу ра ни ци ма и ко ри сни ци ма:

ЈЕ ЛИ ЦА ТИ МО ТИ ЈЕ ВИЋ, ДИ РЕК ТОР КА СЕК ТО РА ЗА ОД НО СЕ С ЈАВ НО ШЋУ РФ ПИО

Пра ва и бла го вре ме на
ин фор ма ци ја гра ђа ни ма



4 1. март 2012.  ГЛАС ОСИГУРАНИКА

актуелно

– Сва ке го ди не штам па мо 700.000 ли фле-
та ко ји са др же по дат ке о основ ним пра ви-
ма, у њи ма је на ве де на по треб на до ку мен-
та ци ја и на чин за оства ри ва ње пра ва, и то
по себ но за сва ку ка те го ри ју: ста ро сну, по-
ро дич ну или ин ва лид ску пен зи ју, као и за
пла ћа ње до при но са по чла ну 15 и пра ва
на нов ча не на кна де. Ови ли фле ти се де ле
стран ка ма на шал те ри ма у свим фи ли ја-
ла ма Фон да. Та ко ђе, већ не ко ли ко го ди-
на штам па мо и је дин стве на, уни фи ци ра на
оба ве ште ња на ме ње на гра ђа ни ма, и она

се ис ти чу на огла сним та бла ма и шал те ри-
ма Фон да. У ве ћим фи ли ја ла ма, и та мо где
по сто је тех нич ки усло ви, по ста вље ни су
ви део-би мо ви са слајд пре зен та ци јом, а
по след њих го ди ну да на сва ки но ви пен зи о-
нер уз ре ше ње о пен зи ји до би ја и по себ но
оба ве ште ње о сво јим пра ви ма и оба ве за ма
– ка же на ша са го вор ни ца.

И по ред свих ових ин фор ма ци ја и на чи-
на да са зна ју шта их ин те ре су је, гра ђа ни
и да ље нај че шће ко ри сте мо гућ ност да
елек трон ским пу тем по ста ве кон крет но
пи та ње.

– У 2011. го ди ни око се дам хи ља да гра ђа-
на је меј лом за тра жи ло по моћ или од го вор
за сво ју лич ну„му ку”, и сви су их до би ли у нај-
кра ћем мо гу ћем ро ку. Ве ро ват но да су сви
ови ка на ли ко му ни ка ци је до при не ли да нам
се број пред став ки и при ту жби на рад Фон-
да и за по сле них у ње му пре по ло вио у од но-
су на прет ход не го ди не. Још мо рам да по ме-
нем и књи гу ути са ка ко ја у свим фи ли ја ла ма
по сто ји око го ди ну да на и омо гу ћа ва гра ђа-
ни ма да нам про сле де по врат ну ин фор ма-
ци ју. На овај на чин до би ја мо ве о ма ко ри сна
са зна ња и че сто мо же мо да де лу је мо пре-
вен тив но и спре чи мо мо гу ћи про блем – ја-
сна је Је ли ца Ти мо ти је вић, ди рек тор ка Сек-
то ра за од но се с јав но шћу РФ ПИО.

Ве сна Ана ста си је вић

Из вор тач них

по да та ка
– Лист „Глас оси гу ра ни ка”, са тра ди ци-

јом ду гом 43 го ди не, је сте још је дан, и

то ве о ма до бар на чин за ин фор ми са ње 

оси гу ра ни ка и ко ри сни ка. Но ви не су

бес плат не и ша љу се на адре се чи та ла-

ца: ин сти ту ци ја и по је ди на ца. Ве о ма 

је ве ли ко ин те ре со ва ње чи та ла ца за

„Глас оси гу ра ни ка” та ко да смо про шле

го ди не по ве ћа ли ти раж за три хи ља-

де при ме ра ка да би што ви ше љу ди 

мо гло да до би је свој при ме рак ли ста. 

Те ме о ко ји ма се пи ше су ра зно вр сне, 

на ме ње не и ко ри сни ци ма пен зи ја, али

пр вен стве но оси гу ра ни ци ма, што се и 

из на зи ва мо же прет по ста ви ти. „Глас

оси гу ра ни ка” из ла зи два пу та ме сеч но 

и че сто је ин спи ра ци ја за те ме и из вор 

по да та ка за оста ле ме ди је – на гла ша ва 

Је ли ца Ти мо ти је вић.

За 9.359 ко ри сни ка пен зи ја из 
це ле Ср би је тро шко ве бо рав ка 
у РХ цен три ма и ба ња ма
сно си ће РФ ПИО,
при ја вљи ва ње до 23. мар та

Пен зи о не ри чи ја при ма ња ни су ви-
ша од 22.334 ди на ра мо ћи ће да се
до 23. мар та при ја вљу ју за ово го-

ди шњи бес пла тан бо ра вак у ба ња ма и РХ
цен три ма. За ту на ме ну из дво је но је 275,6
ми ли о на ди на ра. Но вац ће би ти рас по-
ре ђен по фи ли ја ла ма Фон да, сра змер но
бро ју ко ри сни ка по оп шти на ма на под-
руч ју фи ли ја ле 1. ја ну а ра 2012. го ди не.
Про це њу је се да ће ове го ди не на ре ха-
би ли та ци ју у ба ње о тро шку Фон да би ти
упу ће но 9.359 пен зи о на ра из свих ка те-
го ри ја: бив ших за по сле них, самосталних
делатности и по љо при вред ни ка.

Као и прет ход них го ди на, нај ста ри ји ће
при ја ве за бес пла тан бо ра вак у срп ским
ба ња ма и ле чи ли шти ма мо ћи да пре да ју
оп штин ским ор га ни за ци ја ма пен зи о не ра
на чи јој те ри то ри ји жи ве, али члан ство у
пен зи о нер ској ор га ни за ци ји ни је оба ве-
зно да би ко ри сник мо гао да кон ку ри ше
за бес пла тан бо ра вак у ба њи. Да кле, и
они ко ји ни су чла но ви оп штин ске ор га-
ни за ци је пен зи о не ра мо гу да се при ја ве
за од ла зак у ба њу о тро шку Фон да. Услов
за све за ин те ре со ва не је да им ме сеч на
при ма ња не пре ла зе 22.334 ди на ра (као
до каз при ла же се пен зиј ски чек за ја ну-
ар или фе бру ар 2012. го ди не), да ни су ову
по год ност ко ри сти ли прет ход них пет го-
ди на (што је но ви на јер се до са да мо гло
кон ку ри са ти по сле три го ди не), као и то
да не ма ју дру гих при хо да – од са мо стал-

не де лат но сти, на при мер. На оглас мо гу 
да се ја ве и пен зи о не ри ко ји су то пра во 
оства ри ли при ме ном до ма ћих про пи са 
и на осно ву ме ђу на род них уго во ра, под 
усло вом да збир тих пен зи ја (пре ра чу на-
то по сред њем кур су НБС на дан 13. ја ну-
а ра 2012. го ди не 1 евро = 104,3584 ди на-
ра), не пре ла зи 22.334 ди на ра.

Пен зи о ни са ни по љо при вред ни ци, по-
ред на ве де ног, тре ба да има ју нај ма ње 
де сет го ди на ста жа по кри ве ног до при но-
си ма.

Уз при ја ву пен зи о не ри тре ба да при ло-
же и ме ди цин ску до ку мен та ци ју ко ју има-
ју због ди јаг но зе, да би ле кар ска ко ми си ја 
мо гла да од ре ди ко ја би им ба ња нај ви-
ше од го ва ра ла за ре ха би ли та ци ју. Као и 
про шле го ди не, у окви ру сва ке ка те го ри-
је пен зи о не ра – за по сле ни, са мо стал не 
де лат но сти и по љо при вред ни ци – би ће 
пра вље не по себ не ли сте за ста ро сне, ин-
ва лид ске и по ро дич не пен зи о не ре.

Тре ба ре ћи да и тро шко ве пре во за до 
ба ње та ко ђе сно си РФ ПИО, а ре фун ди ра 
се це на по врат не ауто бу ске кар те од ме-
ста бо рав ка до ба ње или це на по врат не 
во зне кар те дру гог раз ре да.

Ранг-ли сте ће би ти об ја вље не на огла-
сним та бла ма оп штин ских ор га ни за ци ја 
и ис по ста ва, слу жби или фи ли ја ла Ре пу-
блич ког фон да ПИО. Уко ли ко не ко од пен-
зи о не ра не бу де за до во љан ран ги ра њем, 
мо ћи ће да уло жи при го вор у ро ку од осам 
да на од да на об ја вљи ва ња ранг-ли сте на 
огла сној та бли. Ко ми си ја је оба ве зна да у 
ро ку од три да на пре гле да све жал бе и са-
чи ни ко нач ну ранг-ли сту пен зи о не ра ко ји 
ће ове го ди не бо ра ви ти у ба ња ма и ле чи-
ли шти ма Ср би је о тро шку Фон да.

В. Ана ста си је вић

Пен зи о не ри
бес плат но у бање
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На осно ву чла на 7 Пра вил ни ка о дру штве ном стан дар ду ко ри сни ка пен зи ја Ре пу блич ког фон-
да за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње („Слу жбе ни гла сник РС”, 29/2008, 24/2009, 10/2012),

Ре пу блич ки фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње

рас пи су је
О Г Л А С

за при јем зах те ва за упу ћи ва ње ко ри сни ка пен зи ја

на ре ха би ли та ци ју за 2012. го ди ну

1.    Пра во на бес плат ну ре ха би ли та ци ју у здрав стве но-ста ци о нар ним уста но ва ма и бањ ско-
кли мат ским ле чи ли шти ма, у тра ја њу од 10 да на, има ју ко ри сни ци ста ро сних, ин ва лид ских
и по ро дич них пен зи ја, ко ји има ју пре би ва ли ште на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је и чи ја је
пен зи ја за ја ну ар, од но сно фе бру ар ни жа од из но са про сеч не пен зи је у Фон ду, од но сно од
22.334,00 ди на ра.

2.    Пра во да се ја ве на оглас има ју пен зи о не ри из ка те го ри је за по сле них, са мо стал них де лат-
но сти и по љо при вред ни ци, ко ји, осим пен зи је ко ја је ни жа од го ре на ве де ног из но са, не-
ма ју дру га лич на при ма ња. Пра во да се ја ве на оглас има ју и пен зи о не ри ко ји су то пра во
оства ри ли при ме ном до ма ћих про пи са и на осно ву ме ђу на род них уго во ра, под усло вом
да збир тих пен зи ја (пре ра чу на то по сред њем кур су НБС на дан 13. ја ну а ра 2012. го ди не 1€
= 104,3584 ди на ра), не пре ла зи из нос из тач ке 1 овог огла са.

3.    Пра во на ко ри шће ње бес плат не ре ха би ли та ци је има ју ко ри сни ци пен зи ја ко ји то пра во
ни су ко ри сти ли у по след њих пет го ди на, а ко ри сни ци по љо при вред не пен зи је, по ред на-
ве де них усло ва, мо ра ју да има ју и нај ма ње 10 го ди на ста жа по осно ву оба вља ња по љо при-
вред не де лат но сти. 

4.    Уз при ја ву, по треб но је под не ти:
      - пен зиј ски чек за ја ну ар или фе бру ар 2012. го ди не,
      - до каз о ви си ни пен зи је оства ре не по ме ђу на род ним уго во ри ма
         (из вод бан ке или по твр да ино стра ног но си о ца со ци јал ног оси гу ра ња)
      - фо то ко пи ју лич не кар те,  
      - по сто је ћу ме ди цин ску до ку мен та ци ју, 
      -  пи са ну из ја ву, на про пи са ном обра сцу при ја ве, о дру гим лич ним при ма њи ма и о то ме да

у прет ход них пет го ди на ни су ко ри сти ли ре ха би ли та ци ју о тро шку Фон да. 

5.    При ја ве се под но се оп штин ским ор га ни за ци ја ма пен зи о не ра, пре ма ме сту пре би ва ли шта,
а ко ри сни ци са те ри то ри је АП Ко со во и Ме то хи ја ис по ста ви или фи ли ја ли Фон да у ме сту
пре би ва ли шта.

6.    Члан ство у пен зи о нер ским ор га ни за ци ја ма ни је услов за ко ри шће ње овог пра ва. 

7.    При ја ве на оглас мо гу да се под не су до 23. мар та 2012. го ди не.

8.    На утвр ђе ни спи сак ко ри сни ка пен зи ја ко ји ис пу ња ва ју усло ве за упу ћи ва ње на ре ха би-
ли та ци ју мо же се под не ти при го вор над ле жној ко ми си ји у ро ку од осам да на од да на об ја-
вљи ва ња спи ска на огла сној та бли. 

9.    Ко ми си ја из тач ке 8 ду жна је да у ро ку од три да на раз мо три под не те при го во ре и утвр ди
ко на чан спи сак ко ри сни ка пен зи ја ко ји су оства ри ли пра во на ре ха би ли та ци ју и об ја ви га
на огла сној та бли оп штин ске ор га ни за ци је ко ри сни ка пен зи ја, фи ли ја ле Фон да, од но сно
слу жбе фи ли ја ле и ис по ста ве.
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између два броја

Ива њи ца: па ке ти за по ро ди ље
По во дом обе ле жа ва ња „Го-

ди не бе ба” по ро ди ље са под-
руч ја ива њич ке оп шти не до-
би ће од Цен тра за со ци јал ни
рад по клон па ке те са раз ном
опре мом за но во ро ђен чад. До
са да је већ уру че но 12 ова квих
па ке та, а до кра ја 2012. го ди не
до би ће их и све оста ле по ро ди-
ље ко је овом цен тру бу ду обез-
бе ди ле уве ре ње да не по сред-
но бри ну о де те ту.

По клон па ке ти за по ро ди ље
би ће раз ли чи те са др жи не, у
за ви сно сти од се зо не у ко јој се
до де љу ју, а у ак ци ју су се укљу чи ла и пред у зе ћа ко ја про из во де опре му за бе бе. Ово је
са мо јед на од ак тив но сти ко је се у ива њич кој оп шти ни ор га ни зу ју у ци љу по ве ћа ња при-
ра шта ја ста нов ни штва.

Кнић: нов ча на по моћ
по ро ди ља ма

По сле Кра гу јев ца и Ра че, Кнић је тре ћа
шу ма диј ска оп шти на ко ја је до не ла од лу ку
да до де ли по моћ бу ду ћим мај ка ма. На из-
нос од пет хи ља да ди на ра има ју пра во све
не за по сле не по ро ди ље то ком пр вих го ди-
ну да на од ро ђе ња де те та.

Ова од ред ба ва жи и за мај ке бе ба ко је
су ро ђе не у 2011. го ди ни, а ни су на пу ни ле
го ди ну да на, с тим што ће по моћ до би ти за
пе ри од од 1. ја ну а ра 2012. го ди не до бе би-
не пр ве го ди не.

Да би оства ри ли пра во на ову бе не фи ци-
ју, ро ди те љи мо ра ју да ис пу ња ва ју од ре ђе-
не усло ве – по моћ се, пре све га, од но си на
не за по сле не мај ке, а до дат ни услов је да
је дан од ро ди те ља има пре би ва ли ште на
те ри то ри ји оп шти не Кнић нај ма ње го ди ну
да на. Обра зац за при ја ву ро ди те љи мо гу да
по диг ну у оп штин ској упра ви у Кни ћу.

Но ви Сад: бес плат но
пар ки ра ње за осо бе
са ин ва ли ди те том

ЈКП „Пар кинг сер вис” Но ви Сад, по пре-
по ру ци гра до на чел ни ка Иго ра Па вли чи ћа,
до нео је од лу ку да осо бе са ин ва ли ди те том
мо гу и убу ду ће бес плат но да се пар ки ра ју
на свим пар кинг ме сти ма у овом гра ду, а не
са мо на по себ но обе ле же ним пар кин зи ма.

Усло ве за из да ва ње пар кинг ка ра та за
ОСИ про пи су је Град ска упра ва за деч ју и
со ци јал ну за шти ту, ко ја из да је и ре ше ње
ко јим се уста но вља ва ово пра во.

С дру ге стра не, Ми ни стар ство ра да и со-
ци јал не по ли ти ке, ЈКП „Пар кинг сер вис”,
Удру же ње пар ки ра ли шта Ср би је и Фо рум
мла дих за осо бе са ин ва ли ди те том, по кре-
ну ли су ини ци ја ти ву за из да ва ње стан дар-
ди зо ва них и за шти ће них пар кинг ка ра та за
ОСИ ко је ће би ти је дин стве не за це лу Ср-
би ју. Циљ уво ђе ња ова квих ка ра та је спре-
ча ва ње зло у по тре бе и фал си фи ко ва ња и
уна пре ђе ње ква ли те та жи во та осо ба са ин-
ва ли ди те том.

Бес пла тан пре воз за 
ста ри је у Ло зни ци

У Ло зни ци је по че ла да се при ме њу је од-
лу ка Скуп шти не гра да о бес плат ном пре-
во зу у ло кал ном ауто бу ском са о бра ћа ју за
осо бе ста ри је од 60 го ди на, ко је ста ну ју на
те ри то ри ји гра да. У Скуп шти ни Ло зни це
про це њу ју да ће бес пла тан ауто бу ски пре-
воз ко ри сти ти око 13.000 осо ба. Сви за ин-
те ре со ва ни кар те за бес пла тан пре воз мо гу
да пре у зму у ме сним кан це ла ри ја ма.

Ма шка ра да у Но вом Са ду
Му зеј Вој во ди не ор га ни зо вао је, 24. фе бру а ра, у Но вом Са ду тра ди ци о нал ну Ма шка ра ду

у ци љу не го ва ња оби ча ја ве за них за Бе ле по кла де. Ве се ла по вор ка ма ски ра них уче сни ка
про ше та ла је ули ца ма срп ске Ати не, на оду ше вље ње број них Но во са ђа на.

Сто осам де сет го ди на На род не
би бли о те ке Ср би је

На род на би бли о те ка Ср би је је, 27. и 28. фе бру а ра, обе ле жи ла 180 го ди на по сто ја ња 
бо га тим про гра мом ко ји је об у хва тио ра ди о ни це, пре да ва ња, кон цер те, као и струч но 
во ђе ње кроз из ло жбу „Ср би ја на кар ти Евро пе и све та”.

Про грам обе ле жа ва ња ју би ле ја по чео је све ча ним пот пи си ва њем спо ра зу ма о са-
рад њи На род не би бли о те ке са Ар хи вом Ср би је и Фи ло ло шким фа кул те том Уни вер зи-
те та у Бе о гра ду. Кроз Бе о град и Ср би ју у вре ме осни ва ња би бли о те ке при сут не је во-
ди ла књи жев ни ца, ака де мик Све тла на Вел мар-Јан ко вић, а цен трал на ма ни фе ста ци ја и 
до де ла На гра де На род не би бли о те ке Ср би је за нај бо љу ме ђу нај чи та ни јим књи га ма у 
прет ход ној го ди ни одр жа на је у ам фи те а тру НБС-а.

По кре нут је и но ви про грам „Де чи ја На род на би бли о те ка Ср би је”, у окви ру ко га су 
књи жев ни ци Љу би во је Ршу мо вић и Урош Пе тро вић са де цом раз го ва ра ли о то ме ка ко 
на ста ју пе сме и ро ма ни. Улаз на све про гра ме био је сло бо дан, а обе ле жа ва ње ве ли ког 
ју би ле ја за вр ше но је кон цер том ор ке стра „Ме та мор фо зис”.
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Ис пла та
пен зи ја

Ис пла та дру гог де ла ја ну-
ар ских при ма ња пен зи о не-
ри ма из ка те го ри је за по сле-
них по че ла је 24. фе бру а ра
за ко ри сни ке ко ји пен зи је
до би ја ју на кућ не адре се,
а 25. фе бру а ра за оне ко ји
при ма ју на те ку ћи ра чун.

Бив шим по љо при вред-
ни ци ма дру ги део пен зи ја
за ја ну ар ис пла ћен је 22. фе-
бру а ра.

Пен зи о не ри са мо стал них
де лат но сти при ми ће це ле
фе бру ар ске пен зи је 3. мар-
та, а вој ни пен зи о не ри 6.
мар та.

Ниш: елек трон ска чи та о ни ца
На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац” у Ни шу отво ри ла је са вре ме но опре мље ну елек трон-

ску чи та о ни цу ка ко би омо гу ћи ла ко ри сни ци ма да на бр жи и лак ши на чин до ђу до нео п ход не
ин фор ма ци је или књи ге.

Ко ри сни ци са да мо гу да при сту пе ба зи
по да та ка би бли о те ке, ин тер не ту, да уче
пу тем ра чу на ра, и то пот пу но бес плат но.

Не бој ша Ва сић, ди рек тор ове ни шке
би бли о те ке, ка же да ипак не ма кри зе
за књи гу, ко ју су на ја вљи ва ли мно ги 
скеп ти ци, јер се број њи хо вих чла но ва 
уве ћа ва из го ди не у го ди ну. Тре нут но, 
на свим оде ље њи ма, од де чи јег до за-
ви чај ног, има ју ви ше од 20.000 ко ри-
сни ка.

Да би при ву кла што ви ше чи та ла ца, 
би бли о те ка „Сте ван Сре мац” је уве ла и 

мно ге дру ге по год но сти – ре ци мо, за ста ри је од 65 го ди на и за де цу до сед ме го ди не све 
услу ге би бли о те ке су бес плат не.

Елек трон ска чи та о ни ца је зва нич но по че ла са ра дом на Све тог Са ву. У њој исто вре ме но 
мо же да ра ди се дам на е сто ро љу ди, а уз ко ри шће ње слу ша ли ца мо гућ је рад и са свим аудио 
и ви део ма те ри ја ли ма.

Ра ди о ни це ин тер на ци о нал ног про јек та у Ни шу
Ре а ли за ци ја ме ђу на род ног про јек та Ma ke It Pos si ble (Учи ни мо гу ћим),

ко ји се ба ви ми ле ни јум ским ци ље ви ма раз во ја и ре ша ва њем осам гло-
бал них про бле ма, по че ла је 20. фе бру а ра у шест свет ских зе ма ља, укљу-
чу ју ћи и Ср би ју, и тра ја ће до 16. мар та. Осам ми ле ни јум ских ци ље ва – ис-
ко ре ни ти си ро ма штво и глад, уни вер зал ност основ ног обра зо ва ња, јед-
на кост ме ђу по ло ви ма и ве ћа пра ва же на, сма њи ва ње смрт но сти де це,
бо ље здра вље мај ки, из бо ри ти се са си дом, ма ла ри јом и дру гим бо ле сти-
ма, одр жи вост при род не сре ди не и скла па ње гло бал ног парт нер ство за
раз вој – по ста ви ле су Ује ди ње не на ци је, а овај про је кат се оства ру је кроз
низ ак тив но сти ко је ор га ни зу је свет ска сту дент ска ор га ни за ци ја.

У Ср би ји се про је кат од ви ја у Ни шу, Су бо ти ци, Но вом Са ду, Кра гу јев цу,
Ва ље ву и Бе о гра ду. Мла де Ни шли је ће др жа ти ра ди о ни це сред њо школ ци ма у ци љу по ди за ња све-
сти о ми ле ни јум ским ци ље ви ма раз во ја. Ра ди о ни це ће би ти ин тер ак тив не, на ен гле ском је зи ку, а
ђа ци ће има ти при ли ку да ра де са стра ним уче сни ци ма про јек та.

Про сеч на за ра да у ја ну а ру 36.639 ди на ра
Про сеч на не то за ра да у Ср би ји, ис пла ће на у ја ну а ру ове го ди не из но си ла је 36.639 ди на ра, и у од но-

су на про сеч ну за ра ду у прет ход ном 
ме се цу но ми нал но је ни жа за 16,5 од-
сто, а ре ал но за 16,6 од сто, са оп штио 
је Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку.

Про сеч на бру то за ра да у ја ну а ру 
из но си ла је 50.829 ди на ра, што је у 
од но су на про сеч ну за ра ду у де цем-
бру но ми нал но ни же за 16,8, а ре ал но 
за 16,9 од сто.

Про сеч на не то за ра да у ја ну а ру ове 
го ди не, у од но су на про сеч ну за ра ду 
у ја ну а ру 2011. но ми нал но је ви ша за 
7,7, а ре ал но за два од сто.

Про сеч на бру то за ра да у Ср би ји 
у ја ну а ру 2012. го ди не, у од но су на 
про сеч ну за ра ду у истом ме се цу ла не 
но ми нал но је ви ша за 7,3, а ре ал но за 
1,6 од сто.

Са јам и
кон фе рен ци ја
зе ле не град ње
у Београду

У бе о град ском „Бе лек спо цен-
тру”, од 23. до 25. фе бру а ра, одр-
жан је Пр ви ре ги о нал ни са јам

и кон фе рен ци ја зе ле не град ње
(Ser bian Green Bu il ding Ex po and
Con fe ren ce), чи ји је циљ про мо-
ци ја одр жи ве град ње и ло кал них
гра ди тељ ских ком па ни ја у тој
обла сти. Са јам и кон фе рен ци-
ју отво рио је ми ни стар жи вот не
сре ди не, ру дар ства и про стор ног
пла ни ра ња, Оли вер Ду лић, од чи-
јег је ми ни стар ства овај до га ђај
до био и зва нич ну по др шку.

Ова два ску па, ко ја су оку пи ла
во де ћа свет ска име на и пред ста-
ви ла нај но ви је трен до ве у зе ле-
ној град њи у све ту, ор га ни зо вао
је Са вет зе ле не град ње Ср би је.
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актуелно

Кра јем ја ну а ра ове го ди не пот пи сан је
Спо ра зум о со ци јал ној си гу рности из ме ђу
Ср би је и Аустри је ко ји ће омо гу ћи ти оства-
ри ва ње пра ва из обла сти со ци јал не и рад-
не за шти те за 300.000 срп ских др жа вља на
ко ји жи ве и ра де у Аустри ји.

Спо ра зу мом је пред ви ђе но да сви ко ји ра-
де у Аустри ји или у аустриј ским пред у зе ћи ма
ко ја по слу ју у Ср би ји мо гу да оства ре пра ва
у обла сти пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра-
ња, здрав стве ног оси гу ра ња, као и у слу ча ју

не за по сле но сти и по вре да на ра ду. Спо ра зум
о со ци јал ном оси гу ра њу из ме ђу две др жа ве
пот пи сан је још 1998. го ди не али је са да при-
ла го ђен ме ђу на род ним стан дар ди ма.

Истог да на пот пи сан је и Ме мо ран дум о
раз у ме ва њу из ме ђу два ре сор на ми ни стар-
ства за ко ји се про це њу је да ће до при не ти
уна пре ђе њу би ла те рал них од но са, што је ве-
о ма ва жно јер је Аустри ја од 2000. го ди не нај-
ве ћи стра ни ин ве сти тор у Ср би ји. При вред на
и еко ном ска са рад ња две зе мље је зна чај на и

због три сто ти не аустриј ских ком па ни ја ко је
по слу ју у на шој зе мљи.

Ми ни стар ра да, со ци јал них пи та ња и за-
шти те по тро ша ча Аустри је, Ру долф Хунд-
стор фер, при ли ком пот пи си ва ња ис та као
је да се Спо ра зум о со ци јал ном оси гу ра њу
из ме ђу две зе мље од но си на жи вот но оси-
гу ра ње гра ђа на Ср би је ко ји ра де у Аустри ји,
и ре као да оче ку је да ће оба пот пи са на до-
ку мен та до при не ти на прет ку са рад ње у тој
обла сти. Ј. О.

На осно ву од лу ке Управ-
ног од бо ра РФ ПИО о
из два ја њу сред ста ва за

дру штве ни стан дард пен зи о не-
ра у 2011. го ди ни, за бес плат ну
ре ха би ли та ци ју ко ри сни ка пен-
зи ја са те ри то ри је АП Вој во ди-
не у ба ња ма Ср би је из дво је но
је 62.100.991 ди нар. Од то га је
за пен зи о не ре из ка те го ри је
за по сле них би ло пред ви ђе но
57.289.770 ди на ра, за ко ри сни-
ке пен зи ја из ка те го ри је са мо-
стал них де лат но сти 4.522.660
ди на ра, а за по љо при вред не
пен зи о не ре 288.561 ди нар.

Рад ни ци По кра јин ског фон да
ПИО до ма ћин ски су рас по ла га-
ли нов цем и би ли су из у зет но
еко но мич ни јер су утро ши ли
99,9 од сто сред ста ва, а упу ти ли
су на ре ха би ли та ци ју 45 пен зи-
о не ра ви ше не го што је пла ни-
ра но. У не ким фи ли ја ла ма оста-
ла су не у тро ше на са мо ма ња

нов ча на сред ства ко ја ни су би-
ла до вољ на да по кри ју тро шко-
ве пре во за и ре ха би ли та ци је 

за јед ног пен зи о не ра. Нај ве ће 
уште де оства ре не су кроз ор-
га ни зо ва ни груп ни и смен ски 
пре воз у ба ње – јед на гру па је 
од во же на у од ре ђе ну ба њу, а 
прет ход на сме на је у истом да-
ну вра ћа на.

Од 8.709 ко ри сни ка пен зи-
ја из Вој во ди не ко ји су се ла не 
при ја ви ли на оглас, 6.866 их је 
ис пу ни ло усло ве, а 2.572 ко ри-
сни ка је и упу ће но на бес плат ну 
ре ха би ли та ци ју. Од то га, 1.243 
ко ри сни ка или 49,19 од сто, би-
ло је из гру пе ста ро сних пен-
зи о не ра, 599 пен зи о не ра или 
23,7 од сто из гру пе ко ри сни ка 
ин ва лид ских пен зи ја и 685 или 
27,11 про це на та из ка те го ри је 
по ро дич них пен зи о не ра. Нај-
ве ћи број ко ри сни ка пен зи ја из 

Вој во ди не – 754 био је у Ба њи 
Ју на ко вић, 720 је ис ко ри сти ло 
бес пла тан бо ра вак у врд нич ком
„Тер ма лу”, док се у Ба њи Ка њи-
жа о тро шку Фон да опо ра вљао 
531 пен зи о нер, итд.

– Прет ход не го ди не оства ри-
ли смо из у зет но до бру са рад њу 
са за по сле ни ма у ба ња ма и РХ 
цен три ма, ко ји су уго сти ли на-
ше пен зи о не ре у оним нај у дар-
ни јим – лет њим ме се ци ма, па је 
ве ћи на ко ри сни ка сво је пра во 
ис ко ри сти ла већ до ок то бра. 
Зна ча јан до при нос бес пре кор-
ном оба вља њу це лог по ступ ка 
сла ња ко ри сни ка пен зи ја на 
бес плат ну ре ха би ли та ци ју у ба-
ње да ле су ор га ни за ци је пен зи-
о не ра и ин ва ли да ра да ши ром 
Вој во ди не, та ко да су све ко ми-
си је на те ре ну ра ди ле од лич но, 
као и за по сле ни у фи ли ја ла ма и 
Ди рек ци ји По кра јин ског фон да 
ПИО. То по твр ђу је и по да так да 
у про шлој го ди ни, зва нич но, ни-
је под не та ни јед на жал ба на рад
на ших ко ми си ја – на гла си ла је 
Зо ра Кан ка раш, са вет ник ди-
рек то ра По кра јин ског фон да.

На кон што су чла но ви УО РФ
ПИО на сед ни ци од 2. фе бру а ра 
усво ји ли и из ме не и до пу не Пра-
вил ни ка о дру штве ном стан дар-
ду ко ри сни ка пен зи ја РФ ПИО, 
где су ува же ни и нај ва жни ји 
пред ло зи оп штин ских ко ми си-
ја, Зо ра Кан ка раш је на ја ви ла да 
ће рад ни ци Фон да уско ро има-
ти са ста нак са пред став ни ци ма 
пен зи о нер ских ор га ни за ци ја 
ко је уче ству ју у овом по слу.

Ми ро слав Мек те ро вић

МАК СИ МАЛ НО ИС КО РИ ШЋЕ НА СРЕД СТВА ЗА БЕС ПЛАТ НУ РЕ ХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈУ ПЕН ЗИ О НЕ РА У 2011. ГО ДИ НИ

Ве ћи број Вој во ђа на у ба ња ма

СПО РА ЗУМ И МЕ МО РАН ДУМ СА АУСТРИ ЈОМ

Пра ва из обла сти со ци јал не и рад не за шти те

У Ба њу Ко ви ља чу на ра те
Пре не ко ли ко да на Хо тел ско-ту ри стич ко пред у зе ће „Ба ња 

Ко ви ља ча” пот пи са ло је са Ре пу блич ким фон дом за пен зиј ско 

и ин ва лид ско оси гу ра ње уго вор о по слов ној са рад њи. Овај уго-

вор омо гу ћа ва пен зи о не ри ма да услу гу ис хра не и сме шта ја у 

хо те лу „Под ри ње”, у за ви сно сти од ду жи не бо рав ка, пла те у три

до шест ме сеч них ра та, пу тем ад ми ни стра тив не за бра не. Сме-

штај је у јед но кре вет ним и дво кре вет ним со ба ма, а го сти ма 

је на рас по ла га њу зим ска ба шта, ка фа на, ре сто ран и хо тел ски 

ба зен. Це на пу ног пан си о на је 1.200 ди на ра днев но по осо би.

По ред ове по вољ но сти, у по ну ди ХТП „Ба ња Ко ви ља ча” је

бо ра вак од 15 да на на ба зи пу ног пан си о на за 16.499 ди на ра, 

од но сно за ме сец да на 29.999 ди на ра.

Це не ва же до 31. 3. 2012. го ди не.

Ин фор ма ци је и ре зер ва ци је мо гу се до би ти на те ле фо не: 

015/819-550 и 015/818-245.

ЗоЗооЗо ррррррра ааа ККаКККККаККККККККааКККККК нн н какаакааааа рр р р р р р рашашашашаашаша
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Уре ђа ји по ста вље ни 

и у Но вом Са ду

Не дав но су де фи бри ла то ри по ста-
вље ни и у Ди рек ци ји По кра јин ског фон-
да ПИО и у Фи ли ја ли у Но вом Са ду.

На кон по ста вља ња ових уре ђа ја ор-
га ни зо ва на је обу ка за ру ко ва ње де фи-
бри ла то ром, нај пре за ле ка ре ве шта ке
из Оде ље ња за ме ди цин ско ве шта че ње
и рад ни ка за ду же ног за без бед ност и
здра вље на ра ду, а би ће об у че ни и сви
рад ни ци обез бе ђе ња. И у Фи ли ја ли
Но ви Сад об у че на је јед на гру па за по-
сле них. Ови уре ђа ји су при сту пач ни за
ко ри шће ње и на ла зе се на вид ним и до-
ступ ним ме сти ма у по слов ним згра да ма
Ди рек ци је и Фи ли ја ле. Д. К.

Ле ка ри ве шта ци
Фон да ПИО оче ку ју
пу но прав но члан ство
у пре сти жној
ор га ни за ци ји ко ја
већ бро ји 22 зе мље

По чет ком фе бру а ра, у 
Бри се лу и Лу ве ну, одр-
жан је са ста нак Европ-

ског удру же ња ле ка ра ве шта ка 
у со ци јал ној за шти ти и си сте му 
пен зиј ског и ин ва лид ског оси-
гу ра ња – EUMASS. Овом са стан-
ку су при су ство ва ли и ле ка ри 
из Сек то ра за ме ди цин ско ве-
шта че ње Фон да ПИО: др Ди ка 
Ка је вић, на чел ник Оде ље ња за 
ме ди цин ско ве шта че ње, и др 
Ми лан Ава ку мо вић, на чел ник 
Оде ље ња за кон тро лу на ла за. 
Ово пре сти жно европ ско удру-
же ње за са да оку пља ле ка ре ве-
шта ке из 22 европ ске зе мље, са 
тен ден ци јом да бу ду још број-
ни ји. Пре ма ре чи ма на чел ни ка 
Оде ље ња за ме ди цин ско ве шта-
че ње, др Ди ке Ка је ви ћа, јед но 
од пре да ва ња на ово го ди шњем 
ску пу би ло је по све ће но рад ној 
спо соб но сти у од ре ђе ним обла-
сти ма, а се си ја се од но си ла на 
про фе си о нал на обо ље ња код 
плућ них бо ле сни ка.

– То је, да кле, био рад ни део 
са стан ка ко ји се од ви јао у Бри-
се лу. Дру ги део ску па одр жан је 
у Лу ве ну, у ко ме се на ла зи Уни-

вер зи тет ски цен тар и се ди ште 
EUMASS-а. Пред сед ник Са ве та 
ове ор га ни за ци је, Со рен Бра ге, 
по здра вио је на ше при су ство 
као по сма тра ча и из ра зио же љу 
да убр зо и на ша зе мља по ста не 
пу но прав ни члан ове ор га ни-
за ци је. Зна чај но је да су нас за 
уче шће на са стан ку пре по ру-
чи ле ко ле ге из Сло ве ни је. Због 
све га то га, већ у ју ну, на кон гре-
су „Иза зо ви со ци јал не за шти те 
у Евро пи”, ко ји ће се одр жа ти у 
Па до ви, пред ста ви ће мо рад на-

ше слу жбе у окви ру Фон да ПИО,
са на ме ром да и по ста не мо пу-
но прав ни члан EUMASS-а – ис-
ти че наш са го вор ник.

Ова ор га ни за ци ја ле ка ра ба-
ви се и на уч но и стра жи вач ким
ра дом.

– Про је кат EUMASS-а је и им-
пле мен та ци ја ICF-а (ин тер на ци о-
нал на кла си фи ка ци ја функ ци је),
што за пра во зна чи уни фор ми-
са ње, од но сно ујед на че но ме-
ди цин ско ве шта че ње у обла сти
пен зиј ског и ин ва лид ског оси-

гу ра ња у свим европ ским зе-
мља ма, без об зи ра на дру га чи је
за ко не, јер је по зна то да се про-
пи си раз ли ку ју од др жа ве до др-
жа ве – на во ди др Ди ка Ка је вић
и на гла ша ва да је при су ство на
са стан ку, као и мо гу ће члан ство
Ср би је у EUMASS-у, ве о ма ва жно,
не са мо за афир ма ци ју Сек то ра
за ме ди цин ско ве шта че ње, не го
и чи та вог РФ ПИО и да за све те
ак тив но сти по сто ји по др шка нај-
ви шег ме наџ мен та Фон да.

Ј. Оцић

НО ВО СТИ У СЕК ТО РУ ЗА МЕ ДИ ЦИН СКО ВЕ ШТА ЧЕ ЊЕ

Ко рак до европ ског удру же ња

На ба вље но

де сет 

де фи бри ла то ра

У Ре пу блич ки фонд за пен-
зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра-
ње не дав но је сти гло де сет 
де фи бри ла то ра. Реч је о ме-
ди цин ским апа ра ти ма ко ји 
слу же за бр зо ин тер ве ни са ње 
код ср ча ног за сто ја. Де фи бри-
ла то ри су на ме ње ни згра да ма 
Фон да у Бе о гра ду, Ни шу, Кра-
гу јев цу, Ужи цу и Су бо ти ци. 
Апа ра ти се по ста вља ју на вид-
на ме ста, а је дан број за по сле-
них у Фон ду је об у чен за њи-
хо ву при ме ну. Ј. О.
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„Глас” подсећа

Ва нин сти ту ци о нал ни об-
лик за шти те ста рих љу-
ди у Ср би ји уве ден је

осам де се тих го ди на про шлог
ве ка, а ове услу ге под ра зу ме-
ва ју здрав стве ну и со ци јал ну
за шти ту за осо бе ко је не жи ве
у до мо ви ма за ста ре. У На ци о-
нал ној стра те ги ји о ста ре њу од
2006. до 2015. го ди не на ве де но
је низ ме ра у окви ру со ци јал не
за шти те ва жних за раз вој по др-
шке и услу га ста ри јим љу ди ма,
као што су фор ми ра ње мре же
клу бо ва, слу жби за до ста ву
хра не, цен та ра кућ не не ге. Но,
у си сте му со ци јал не за шти те и
да ље се ова вр ста за шти те ста-
рих сво ди на по моћ у ку ћи (ге-
рон то до ма ћи це) и днев не цен-
тре и клу бо ве.

На те ри то ри ји Бе о гра да по-
сто ји 21 днев ни цен тар и клуб
у ко ји ма се одр жа ва ју кре а тив-
не ра ди о ни це и бес плат не обу-
ке у ра ду на ра чу на ру. На Вра-
ча ру је отво рен и пр ви днев ни
бо ра вак, а пред у зи ма ју се и
број ни дру ги ко ра ци. Али, ка ко
је ван пре сто ни це ор га ни зо ва-
на по др шка ста ри ји ма ко ји не
жи ве у уста но ва ма со ци јал не
за шти те, рас пи та ли смо се у
не ко ли ко срп ских гра до ва. У 
За во ду за со ци јал ну за шти ту

об ја шња ва ју да се ови об ли-
ци де лат но сти фи нан си ра ју на 
ни воу ло кал них са мо у пра ва. 
У свим ве ћим гра до ви ма у си-
сте му ге рон то ло шког цен тра 
по сто је и днев ни клу бо ви са 
ра ди о ни ца ма и сек ци ја ма, а 
та ко ђе и мо гућ ност ис хра не. 

И при цен три ма за со ци јал ни 
рад оформ ље но је 11 клу бо ва 
у це лој Ср би ји.

Пре ма ре чи ма Ве сне Ма тић, 
ру ко во ди о ца клу бо ва за ста ра 
и од ра сла ли ца Ге рон то ло шког 
цен тра Но ви Сад, у окви ру ове 

уста но ве ра ди 15 клу бо ва, од 
че га је де вет у град ском је згру. 
Ви ше од 3.000 ко ри сни ка ре-
дов но до ла зи, а ка па ци тет је 
1.000 ме ста. На рав но, не до ла-
зе сви у исто вре ме, али ка да је 
у то ку пар ти ја ша ха, по је ди ни 
ки би це ри сто је док их на ви јач-

ке но ге др же. То ком 2011. пру-
же но је 11.000 вр ста услу га нај-
ста ри јим Но во са ђа ни ма.

У Кра гу јев цу је си ту а ци ја не-
што дру га чи ја, при Ге рон то ло-
шком цен тру не по сто ји клуб, 
не го днев ни бо ра вак.

– Овај вид оку пља ња нај ста-
ри јих су гра ђа на је на пра вљен 
по ита ли јан ском мо де лу и под-
ра зу ме ва пре воз ста рих до бо-
рав ка и на зад до ку ће. Има мо 
де се так ко ри сни ка а 15 ме ста. 
На ши чла но ви, у за ви сно сти 
од ви си не при ма ња, пар ти ци-
пи ра ју у це на ма услу ге, ко ја 
под ра зу ме ва и обро ке. Ту је 
укљу че на и ор га ни зо ва на ак-
тив ност и ани ма ци ја на ших
чла но ва – на вео је за „Глас оси-
гу ра ни ка” Вла дан Јо ва но вић,
ди рек тор Ге рон то ло шког цен-
тра Кра гу је вац.

Од ко ор ди на то ра Днев ног
клу ба Ге рон то ло шког цен тра
Ша бац, Ми ре Бин гу лац, са зна-
је мо да они има ју 174 чла на, од
ко јих је 114 же на. Чак 90 ко ри-
сни ка су удов ци и удо ви це, 60
чла но ва је у бра ку, 11 њих је
раз ве де но, а 13 ни кад ни је сту-
па ло у брач ну за јед ни цу. По-
ред спорт ских сек ци ја, оформ-
ље не су и ли те рар на, драм ска,
хор ска, и сек ци ја за пле те ње и
штри ка ње.

И ста ри је Ни шли је мо гу да
про во де за бав не и осми шље-
не да не у днев ном клу бу, а
њих 370 га ре дов но по се ћу је.
Ак тив не и за ни мљи ве да не у
про сто ру пред ви ђе ном са мо

На пр вом Сај му со ци-
јал не за шти те у Бе о гра ду
успе шно се пред ста вио
и Ге рон то ло шки цен тар
„Срем” са пре по зна тљи-
вим и нај бо љим ра до ви-
ма ко је су на пра ви ли ко-
ри сни ци у окви ру рад не
те ра пи је. По се ти о ци ма
сај ма рум ску уста но ву су
пред ста ви ле ко ри сни-
це Ан ге ли на Цвет ко вић
и Зор ка Гој ко вић, пси-
хо лог Ја сми на Бра шан-
че вић, рад ни те ра пе ут
Сне шка Ми ло је вић, ме-

ди цин ска се стра Ми ли-
ца Ђу рић и фи зи о те ра-
пе ут Љи ља на Ву ков.

Бе о гра ђа ни су Ге рон-
то ло шки цен тар „Срем” 
мо гли да упо зна ју по-
сред ством ви део-би ма и
ру ко тво ри на. На штан ду
су се на ла зи ли хе кла ни и
пле те ни ра до ви, укра сни
пред ме ти од ре ци кли-
ра не пла сти ке и па пи ра,
сли ке и ешар пе ра ђе не
на сви ли, аран жма ни од
су вог ли шћа и уни кат не
че стит ке. Д. Р.

ГЦ „СРЕМ”

Ру мља ни на Сај му 
со ци јал не за шти те

ДНЕВ НИ ЦЕН ТРИ И КЛУ БО ВИ

Као дру га ку ћа

за њих про во де уз шах, дру ге
дру штве не игре, ску по ве. Пре-
ма ре чи ма Дра го љу ба Мар ко-
ви ћа, ор га ни за то ра по сло ва у
Клу бу, ме ђу чла но ви ма је нај-
ви ше оних ко ји су рад ни век
про ве ли као рад ни ци, али и
као све ште ни ци, вој на ли ца,
по ли цај ци, тр гов ци, глум ци.
Клуб по сто ји већ 21 го ди ну, а
пет чла но ва је ту од ње го вог
осни ва ња.

Клу бо ви че сто ор га ни зу ју
из ле те, пла ни на ре ња и дру-
ге ак тив но сти, а пру жа ју се и
ме ди цин ске услу ге (ме ре ње
крв ног при ти ска, ни воа ше ће-
ра у кр ви, да ва ње те ра пи је и
пра ће ње здрав стве ног ста ња).
Ипак, пре ма ис тра жи ва њу из
2006. го ди не, са мо де вет од-
сто ста рих осо ба је ко ри сти ло
услу ге ва нин сти ту ци о нал ног
об ли ка за шти те.

Је ле на Оцић
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Уни ја по сло да ва ца Вој во-
ди не, у са рад њи са По кра-УУјин ском слу жбом за за по-У

шља ва ње и Цен тром „Жи ве ти 
ус прав но”, ор га ни зо ва ла је у Но-
вом Са ду, по чет ком фе бру а ра, 
пр ву ра ди о ни цу са те мом „При-
сту пач ност рад ног ме ста, мо гућ-
но сти адап та ци је рад ног ме ста и 
по др шка за по шља ва њу ОСИ”.

Ра ди о ни ца је одр жа на у окви-
ру про јек та „Јед на ке мо гућ но-
сти”, ко ји спро во ди Еду ка ци о ни 
цен тар из Ле сков ца, за јед но са 
ор га ни за ци јом „Ар бај тер Са ма-
ри тер бунд” из Бе о гра да, а уз 
фи нан сиј ску по моћ Де ле га ци је 
Европ ске уни је у Ср би ји и Ми-
ни стар ства еко но ми је и ре ги о-
нал ног раз во ја.

Циљ про јек та је по др шка уче-
шћу ци вил ног дру штва у про-
це су ин те гра ци је Ср би је у ЕУ, а 
спе ци фич ни ци ље ви су пре ва-
зи ла же ње дис кри ми на ци је ОСИ 
кроз пу ну и ефек тив ну пар ти-
ци па ци ју и ин клу зи ју у дру штво 
про мо ци јом њи хо вог за по шља-
ва ња и уче шћа у за по шља ва њу. 
Циљ на гру па ра ди о ни це би ли 
су по сло дав ци, ко ји су на од го-
ва ра ју ћи на чин упо зна ти са по-
год но сти ма и по зи тив ним ефек-
ти ма за по шља ва ња ОСИ. 

Је дан од пре да ва ча, мр Ми о-
драг По чуч, ис та као је да при-
сту пач ност под ра зу ме ва по сти-
за ње по год но сти за ко ри шће ње 
обје ка та од стра не свих љу ди, 
без об зи ра на фи зич ке, пси хич ке, 
сен зор не, де мо граф ске раз ли ке 
или го ди не ста ро сти. Он је на-
вео да има мо по ра жа ва ју ће ста-
ти стич ке по дат ке из ове обла сти 
– ви ше од 70 од сто ОСИ у Ср би ји 
има ве ли ке те шко ће у обра зо ва-
њу и за по шља ва њу, 83 од сто их је 
не за по сле но, 51 од сто без шко ле 
или са основ ним обра зо ва њем, а 
чак 90 про це на та за ви си од со ци-
јал них да ва ња. За 51 од сто осо ба 
са ин ва ли ди те том нај ве ћи из вор 
при хо да је нов ча на на кна да за 
ту ђу по моћ и не гу, а око 40 про-
це на та не ма лич на при ма ња ви-
ша од 10.000 ди на ра.

По чуч је из нео и по дат ке из 
не ких ис тра жи ва ња, ко ји го во-

ре да по сто ји јак по слов ни и 
етич ки раз лог за по др шку укљу-
чи ва њу ОСИ у сфе ру ра да: ви ше 
од 90 од сто по сло да ва ца ко ји 
су не дав но за по сли ли ОСИ из-
ра зи ли су за до вољ ство и же љу 
да на ста ве са том прак сом, јер 
они, у нај ве ћем бро ју, има ју сто-
пу про дук тив но сти јед на ку или 
ви шу од дру гих рад ни ка. По чуч 
је ис та као да ме ре др жа ве – фи-
нан сиј ске олак ши це за њи хо во 
за по шља ва ње, пред ста вља ју 
још је дан до каз да је ве ћа добит 
за по сли ти ОСИ, и има ти ко рист 
од њи хо вог ра да, не го пла ћа ти 
пе на ле ка да се не ис пу не за кон-
ске оба ве зе.

Ову те зу успе шно је илу стро-
ва ла Ми ља на Стој шић Сто ја нов-
ска, ди рек тор ка Уни је по сло да-
ва ца Вој во ди не. Она је под се ти-
ла на од ред бе за ко на и про пи се 
ко ји ре гу ли шу за по шља ва ње 
ОСИ и при ла го ђа ва ње рад них 
ме ста, али и на но во по слов но 
раз ми шља ње. Пре ма ње ним ре-
чи ма, у вре ме кри зе све су ве ће 
по тре бе љу ди за за јед ни штвом, 
ху ма ним де ло ва њем и по ма га-
њем, при че му ће, као по тро ша-
чи, пре ку по ва ти или ко ри сти ти 
услу ге фир ми ко је по ка зу ју дру-
штве но од го вор но по сло ва ње.

– Око де сет од сто гра ђа на 
Ср би је има не ку вр сту ин ва ли-
ди те та. Ком па ни је би мо гле да 
из гу бе ве ли ки део тр жи шта ако 
не раз мо тре по тре бе кли је на-
та са ин ва ли ди те том. Ове осо-
бе ра де, ку пу ју, ко ри сте услу ге 
и пу ту ју као и дру ги гра ђа ни, 

УНИ ЈА ПО СЛО ДА ВА ЦА ВОЈ ВО ДИ НЕ ПО ДР ЖА ВА ЗА ПО ШЉА ВА ЊЕ ОСО БА СА ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

По зи тив не стра не за по шља ва ња 
ОСИ

а ку по ва ће ро бу или ће ко ри-
сти ти услу ге са мо та мо где им
је омо гу ћен при ступ и где по-
сто ји по зи ти ван став фир ме
– без пред ра су да. По зна ва ње
ове тр жи шне чи ње ни це мо же
да по мог не по сло дав ци ма да

оства ре раст по сло ва ња и ве ћу
до бит – до да ла је ди рек тор ка
Уни је по сло да ва ца Вој во ди не.

С дру ге стра не, по сло дав ци
ко ји за по шља ва ју ОСИ три го-
ди не су осло бо ђе ни пла ћа ња
по ре за и до при но са на њи хо ве
пла те (осим по сло да ва ца ко ји
су ди рект ни или ин ди рект ни бу-
џет ски ко ри сни ци). По сло дав-
ци ко ји за по сле ОСИ без рад ног
ис ку ства на нео д ре ђе но вре ме
има ју пра во на суб вен ци је НСЗ,
али и по кра јин ске ад ми ни стра-
ци је, а мо гу да оства ре и пра во
на ре фун да ци ју тро шко ва при-
ла го ђа ва ња рад них ме ста.

Ме ђу тим, по ре чи ма Вла ди-
ми ра Ср ди ћа, ди рек то ра По-
кра јин ске слу жбе за за по шља-
ва ње, про грам ре фун да ци је
ових тро шко ва про шле го ди не
је ко ри стио са мо је дан по сло-
да вац у Вој во ди ни, ма да је би ло
до вољ но нов ца за ту на ме ну.

Ми ро слав Мек те ро вић

Ми ља на Стој шић

Сто ја нов ска
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НО ВО САД СКИМ СА МО СТАЛ НИМ УМЕТ НИ ЦИ МА

Пет на ест ми ли о на ди на ра
за до при но се

12

култура

Ко ри сни ци Ге рон то ло шког
цен тра Су бо ти це, њих пе де се-
так, за јед но са ру ко вод ством
уста но ве, не дав но су при су-
ство ва ли као спе ци јал ни го сти
кон цер ту Бе о град ске фил хар-
мо ни је. До ма ћин го сти ма из
Су бо ти це био је Иван Та со вац,
ди рек тор Бе о град ске фил хар-
мо ни је, ко ји је ис та као да се
ра ди о на став ку успе шне са рад-
ње ове две уста но ве. Пла ном за
на ред ни пе ри од пред ви ђе но је
да део му зи ча ра Фил хар мо ни је
одр жи још је дан кон церт у Ге-
рон то ло шком цен тру у Су бо ти-
ци, по што је прет ход ни на и шао
на од ли чан при јем.

На кон зва нич ног де ла, др
Не над Ива ни ше вић, за ме ник
ди рек то ра Ге рон то ло шког цен-

тра, раз го ва рао је са Вен са ном 
Де же ром, ше фом де ле га ци је 
Европ ске уни је у Ср би ји, о већ 
окон ча ним про јек ти ма ко је је 

ова уста но ва ре а ли зо ва ла уз 
по моћ сред ста ва ЕУ. Те ма раз-
го во ра био је и про је кат „Кућ на 
не га – де ин сти ту ци о на ли за ци ја 

кроз со ци јал ну ин клу зи ју”, ко ји 
је упра во у фа зи ре а ли за ци је. 
Вред ност про јек та је 110.000 
евра, а 90 од сто сред ста ва обез-
бе ђу је Европ ска ко ми си ја.

Др Ива ни ше вић је ин фор-
ми сао го спо ди на Де же ра да је 
овим про јек том пред ви ђе но 
за по шља ва ње 15 ин тер но ра се-
ље них и со ци јал но угро же них 
ли ца ко ја би пру жа ла услу ге 
кућ не не ге и по мо ћи ста ри ма 
и осо ба ма са ин ва ли ди те том у 
Су бо ти ци. То се од но си пре све-
га на се о ска ста рач ка до ма ћин-
ства. Пла ни ра на је и адап та ци ја 
објек та у Ђур ђи ну ко ји ће слу-
жи ти као цен тар из ко јег ће се 
ко ор ди ни са ти про јект не ак тив-
но сти.

Д. Ко раћ

ГЕ РОН ТО ЛО ШКИ ЦЕН ТАР СУ БО ТИ ЦА

Ко ри сни ци на кон цер ту Бе о град ске фил хар мо ни је

Скуп шти на гра да Но вог Са-
да је у сеп тем бру про шле
го ди не до не ла Од лу ку

о усло ви ма и на чи ну сти ца ња
пра ва на упла ту до при но са за
ПИО и здрав стве но оси гу ра ње
за оне ко ји су сте кли ста тус ли ца
ко је са мо стал но оба вља умет-
нич ку де лат ност или дру гу де-
лат ност у обла сти кул ту ре. Ме-
ђу тим, због про пи са них усло ва,
са мо 16 но во сад ских умет ни ка
оства ри ло је по ме ну то пра во у
то ку при ме не ове од лу ке.

Ми ни стар ство кул ту ре до не ло
је у ме ђу вре ме ну ре ше ња о утвр-
ђи ва њу ре пре зен та тив но сти 29
удру же ња у кул ту ри на ни воу
Ре пу бли ке, од ко јих се шест на-
ла зи у Вој во ди ни. По кра јин ским
удру же њи ма је – по но вом, по-
ве рен и по сао утвр ђи ва ња ста-

ту са са мо стал ног умет ни ка за 
сво је чла но ве. Та ко је на осно ву 
по да та ка из ових шест удру же-
ња град ска упра ва за кул ту ру 
до шла до пре ци зни јих по ка за те-
ља о бро ју умет ни ка са те ри то-
ри је Но вог Са да ко ји ис пу ња ва ју 
пред ви ђе не усло ве, те ће у 2012. 
го ди ни за упла ту до при но са за 
ПИО и здрав стве но оси гу ра ње за 
ову ка те го ри ју из бу џе та из дво ји-
ти 15 ми ли о на ди на ра. Од лу ком 
град ске упра ве про пи са ни су и 
бли жи усло ви и на чин сти ца ња 
пра ва за упла ту до при но са, а та 
сред ства ће удру же њи ма би ти 
пре ба ци ва на квар тал но. До при-
но си за са мо стал не умет ни ке 
упла ћи ва ће се и да ље у ви си ни 
нај ни же осно ви це оси гу ра ња.

Пре ма оце ни Бо ја не Вла хо-
вић, из Са ве за удру же ња ли ков-

них умет ни ка Вој во ди не, ово је 
по зи ти ван ис ко рак но во сад ске 
град ске вла сти у ре ша ва њу ста-
ту са са мо стал них умет ни ка, ко ји 
Са вез све срд но по др жа ва, јер су 
се и са ми го ди на ма за ла га ли за 
та кав ста тус сво јих чла но ва. Она 
ка же да је на осно ву прет ход-
не од лу ке гра да пра во на упла ту 
до при но са за пен зиј ско и здрав-
стве но оси гу ра ње оства ри ло 12 
њи хо вих чла но ва. Иако су углав-
ном у пи та њу ака дем ски сли ка ри 
ко ји има ју ви со ку струч ну спре му, 
а оси гу ра ни су на нај ни жу осно-
ви цу, за до вољ ни су јер са да има ју 
здрав стве но оси гу ра ње без ко јег 
су до сад би ли. Умет ни ци та ко ђе 

оче ку ју да ће на овај на чин при-
ку пи ти и до вољ но ста жа оси гу-
ра ња за оства ри ва ње пра ва на
пен зи ју јер су „иза шли” из оси гу-
ра ња на кон 1992. го ди не, ка да је
та да шњи СИЗ за кул ту ру пре стао
да им упла ћу је до при но се.

У Са ве зу ли ков них умет ни ка
при жељ ку ју да ова од лу ка град-
ске упра ве по тра је ка ко би се и
њи хо ви мла ђи чла но ви лак ше
опре де љи ва ли за до би ја ње ста-
ту са сло бод ног умет ни ка. Оче-
ку ју, та ко ђе, да и дру ги гра до ви
и оп шти не у Вој во ди ни „кре ну” 
за по зи тив ним при ме ром Но-
вог Са да.

Ми ро слав Мек те ро вић

Ре пре зен та тив ни
Шест ре пре зен та тив них умет нич ких вој во ђан ских удру же ња 

чи не: Дру штво књи жев ни ка Вој во ди не, Са вез удру же ња ли-

ков них умет ни ка Вој во ди не, Удру же ње филм ских и ТВ рад ни ка

Вој во ди не, Удру же ње ком по зи то ра Вој во ди не, Удру же ње ли-

ков них умет ни ка при ме ње них умет но сти и ди зај не ра Вој во ди-

не и Фо то ки но и ви део са вез Вој во ди не.

БоБоооооооо ј јја а а ананнана

ВлВлллллла а а ахххохооо в ввввићћ
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Ср би ја је са ви ше од 20 од сто ста нов-
ни штва ста ри јег од 60 го ди на у са мом
европ ском вр ху. Де мо гра фи прог но-

зи ра ју да би овај удео за 30 го ди на мо гао
до сти ћи и бли зу 40 про це на та. Иако овај ве-
ли ки део по пу ла ци је пред ста вља огро ман
из вор ис ку ства, зна ња, ве шти на, кре а тив-
но сти, ста ри ји су углав ном мар ги на ли зо ва-
ни. То ме нај ви ше до при но се сте ре о ти пи и
пред ра су де о ста ро сти, што ути че чак и на
не га ти ван став ста рих о се би.

Про је кат „Злат но до ба жи во та”, чи ји је но-
си лац Дру штво за обра зо ва ње од ра слих из
Бе о гра да, има за циљ да не га тив ну сли ку о
ста ри ма у Ср би ји про ме ни, и та ко ути че на
сма ње ње дис кри ми на ци је и њи хо во ак тив ни-
је укљу чи ва ње у дру штве ни жи вот. Цен трал-
на ак тив ност ко ја ће у то ме по мо ћи је сте из-

ло жба фо то гра фи ја ле пе и ак тив не ста ро сти,
при ку пље них јав ним фо то кон кур сом, са по-
став ка ма у пет гра до ва уче сни ка про јек та: Но-
вом Са ду, Ужи цу, Ле сков цу, Бо ру и Бе о гра ду.

„Злат но до ба жи во та” је део про јек та
„По др шка ци вил ном дру штву” Де ле га ци је
Европ ске уни је у Ре пу бли ци Ср би ји. Оства-
ру је се сред стви ма ЕУ, а су фи нан си ра га Ми-
ни стар ство за при вред ну са рад њу и раз-

вој Са ве зне Ре пу бли ке Не мач ке. Парт не ри
про јек та су и ЕДИТ из Но вог Са да, Ке ра ми-
ка Зла ку са из Ужи ца, Ле ско вач ки кул тур ни
цен тар и Дру штво мла дих ис тра жи ва ча МИ-
БОР из Бо ра, у са рад њи са не мач ком ор га-
ни за ци јом dvv in ter na ti o nal (Ин сти тут за ме-
ђу на род ну са рад њу Са ве за за обра зо ва ње
од ра слих Не мач ке). Про је кат је по чео у ју ну
2011. и пред ви ђе но је да тра је го ди ну да на.

Ка ко са зна је мо од Мир ја не Кла прот, екс-
пер та за ме ди је на овом про јек ту, из ло жбе
и све про прат не ак тив но сти, ко је су већ
одр жа не у Но вом Са ду и Ужи цу, од лич но су
про шле. Би ло је и мла дих и ста ри јих по се-
ти ла ца, а на ро чи то љу ди ко ји жи ве у ге рон-
то ло шким цен три ма.

– Они су би ли из у зет но за ин те ре со ва ни,
пре срећ ни због са ме иде је, и што се све

де ша ва у њи хо вој око ли ни. Ста ри су све-
сни ко ли ко је ва жно би ти ак ти ван у тре ћем
до бу, и да то уства ри чо ве ка чу ва од не по-
крет но сти, од изо ла ци је и са мо и зо ла ци је, а
ти ме и ди рект но ути че на пред ра су де, ка ко
њи хо ве соп стве не, та ко и дру штва уоп ште.
С дру ге стра не, ка да из јав но сти до би ја ју
по ру ку да су ста ри те рет дру штву, да ни су
ак тив ни, да ни су ле пи, да не мо гу да уче,

они са ми по чи њу да при хва та ју те сте ре о ти-
пе и ми сле о се би на та кав на чин. То је је дан
од про бле ма ког смо би ли све сни од са мог
по чет ка про јек та и ко ме смо озбиљ но при-
сту пи ли – об ја шња ва Мир ја на Кла прот.

На ра ди о ни ца ма у Но вом Са ду и Ужи цу
за бе ле жен је ве ли ки број при ме ра до бре
прак се и но вих ини ци ја ти ва у ве зи са ре-
ша ва њем про бле ма ста рих љу ди у ло кал ној
за јед ни ци. При ку пље ни при ме ри и ини-
ци ја ти ве у свим гра до ви ма ући ће у Књи гу

до бре прак се, ко ја ће се штам па ти на кон
за вр шне ра ди о ни це. Књи га ће би ти на ен-
гле ском и срп ском је зи ку, а по ред Ср би је,
би ће пред ста вље на и у Не мач кој.

– По след ње ме сто из ло жбе у Ср би ји би ће
Бе о град. По што је 2012. го ди на ак тив не ста-
ро сти, Ин фо цен тар ЕУ нас је по звао да на-
ша из ло жба бу де део ма ни фе ста ци је по во-
дом Да на Евро пе, у ма ју ове го ди не. У Бе о-
гра ду ће, по ред ра ди о ни це и из ло жбе, би ти
одр жа на и за вр шна кон фе рен ци ја. На њој
ће би ти пред ста вље на Књи га до бре прак се
за бор бу про тив дис кри ми на ци је ста рих, а
три нај бо ље фо то гра фи је би ће нов ча но на-
гра ђе не – ка же Мир ја на Кла прот.

Већ је у то ку из ло жба у га ле ри ји Ле ско-
вач ког кул тур ног цен тра. Она тра је до 15.
мар та, ка да ће са ло кал ним со ци јал ним
парт не ри ма би ти ор га ни зо ва на ра ди о ни ца,
а за тим и кон фе рен ци ја за но ви на ре, на кон
ко је се, 29. мар та, из ло жба се ли у Бор.

По сле Бе о гра да из ло жба на ста вља свој
жи вот у Ви со ким на род ним шко ла ма у Не-
мач кој (ин сти ту ци ја за обра зо ва ње од ра-
слих), а на гра ђе не фо то гра фи је про мо ви са-
ће бо љу ста рост у гра до ви ма Ср би је.

Ве сна Ка дић

У Ре пу блич ком фон ду за 
здрав стве но оси гу ра ње по-
че ло је из да ва ње по твр да за 
2012. го ди ну осо ба ма ко је су 
осло бо ђе не пла ћа ња пар ти-
ци па ци је. Да би се оства ри-
ло ово пра во, по треб но је у 
ма тич ној фи ли ја ли или ис по-
ста ви РФ ЗО под не ти по пу ње-
ни обра зац, ко ји се до би ја на 

ли цу ме ста, и до ка зе о ви си ни 
при ма ња. 

По твр да о осло ба ђа њу пла-
ћа ња пар ти ци па ци је из да је се 
ка да по је ди нач но при ма ње не 
пре ла зи из нос ми ни мал не ме-
сеч не за ра де у Ср би ји уве ћан 
за 30 од сто, од но сно ако укуп-
ни ме сеч ни при ход по чла ну 
до ма ћин ства ни је ви ши од ми-

ни мал не ме сеч не за ра де у Ср-
би ји. Пла ћа ња су осло бо ђе ни и
рат ни вој ни ин ва ли ди, ци вил ни
ин ва ли ди ра та, сле па и трај но
не по крет на ли ца, осо бе ко је
оства ру ју нов ча ну на кна ду за
ту ђу по моћ и не гу, до бро вољ ни
да ва о ци кр ви (ако су крв да ли
ви ше од де сет пу та). Пар ти ци па-
ци ју не пла ћа ју ни осо бе ста ри-

је од 65 го ди на, без оства ре ног
пра ва на пен зи ју, оси гу ра ни као
не за по сле на ли ца и дру ге со ци-
јал но угро же не осо бе.

Но ве по твр де ва же до 31. 12.
2012. го ди не, од но сно до сту-
па ња на сна гу пра вил ни ка за
2013. го ди ну. По твр да ва жи уз
здрав стве ну књи жи цу.

Ј. О.

Из да ва ње по твр да за осло ба ђа ње пла ћа ња пар ти ци па ци је

ПРО ЈЕ КАТ „ЗЛАТ НО ДО БА ЖИ ВО ТА”

За ле пу и ак тив ну ста рост
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актуелно

На осно ву Јав ног по зи ва
Аген ци је за ре сти ту ци ју
гра ђа ни од 1. мар та мо гу

под не ти зах тев за вра ћа ње или
обе ште ће ње за имо ви ну на-
ци о на ли зо ва ну по сле 9. мар та
1945. го ди не. Пре ма пре би ва-
ли шту, од но сно бо ра ви шту бив-
шег вла сни ка, зах те ви се пре ко
овла шће них по шта под но се
Аген ци ји за ре сти ту ци ју у под-
руч ним је ди ни ца ма Бе о град,
Кра гу је вац, Ниш и Но ви Сад.
Пре ма За ко ну о вра ћа њу од у зе-
те имо ви не, пра во на по вра ћај
имо ви не има ју бив ши вла сни ци
или за кон ски на след ни ци, за ду-
жби не или њи хо ви прав ни на-
след ни ци, као и фи зич ка ли ца
ко ја су за кљу чи ла ку по про дај-
ни уго вор са др жа вом од 1945.
до 1958. го ди не ако се у суд ском
по ступ ку утвр ди да су оште ће на
ви си ном ку по про дај не це не.

Пра во на по вра ћај имо ви не
кон фи ско ва не по сле 9. мар та
1945. го ди не при ме њу је се под
усло вом да је бив ши вла сник ре-
ха би ли то ван или ако у ме ђу вре-
ме ну бу де ре ха би ли то ван. Пра-
во на вра ћа ње имо ви не има ју и
бив ши вла сни ци ко ји ма је имо-
ви на од у зе та на осно ву про пи са
о екс про при ја ци ји до 15. фе бру-
а ра 1968. го ди не, ако им на име
на док на де ни је усту пље на дру га
не по крет ност у сво ји ну, ста нар-
ско пра во или дру ги од го ва ра ју-
ћи об лик на док на де.

Стра ни др жа вља ни ко ји су
обе ште ће ни или за ко је је оба-
ве зу обе ште ће ња пре у зе ла
стра на др жа ва, не ма ју пра во
на вра ћа ње имо ви не. Та ко ђе,
то пра во не ма ју ни ли ца ко ја су
би ла при пад ни ци оку па ци о них
сна га ко је су де ло ва ле на те ри-
то ри ји Ре пу бли ке Ср би је за вре-
ме Дру гог свет ског ра та, као ни
њи хо ви на след ни ци.

За кон од ре ђу је на че ло вра-
ћа ња имо ви не у на ту рал ном
об ли ку, а та мо где то ни је мо-
гу ће бив ши вла сник има пра-
во на обе ште ће ње. У на ту ри се
вра ћа не из гра ђе но гра ђе вин-

ско зе мљи ште, по љо при вред но 
зе мљи ште, шу ме и шум ско зе-
мљи ште, стам бе не и по слов не 
згра де, ста но ви и по слов не про-
сто ри је и дру ги по слов ни објек-
ти ко ји да нас по сто је. Пред мет 
вра ћа ња су и по др жа вље не по-
крет не ства ри упи са не у јав ни 
ре ги стар, као и по сто је ће по-
крет не ства ри ко је пред ста вља-
ју кул тур на до бра од ве ли ког 
или из у зет ног зна ча ја.

За укуп ни из нос обе ште ће ња 
опре де ље но је две ми ли јар де 
евра. Из нос обе ште ће ња утвр-
ђу је се та ко што се
осно ви ца обе ште ће ња
по мно жи са ко е фи ци-
јен том ко ји се до би ја
из од но са две ми ли јар-
де евра пре ма укуп ном
зби ру осно ви ца обе-
ште ће ња. За ис пла ту
обе ште ће ња Ре пу бли-
ка Ср би ја ће еми то ва ти
др жав не об ве зни це у
еври ма, са до спе ћем у
ро ку од 15 го ди на, по-
чев од 2015. го ди не, са
при па да ју ћом ка ма том
од два од сто. За осо бе
ста ри је од 70 го ди на
рок за ис пла ту је пет го ди на, а за 
ста ри је од 65 го ди на рок до спе-
ћа је 10 го ди на. Бив шим вла сни-
ци ма ће на осно ву обе ште ће ња 
би ти ис пла ће на акон та ци ја од 
10 од сто од осно ви це. Нај ве ћи 
из нос обе ште ће ња за имо ви ну 
јед ног бив шег вла сни ка не мо же 
пре ћи 500.000 евра.

По след њи рок за под но ше-
ње зах те ва за вра ћа ње имо ви не 
је две го ди не од рас пи си ва ња 
јав ног по зи ва, а то је 6. фе бру ар 
2014. го ди не. О пот пу ном зах те ву 
Аген ци ја за ре сти ту ци ју од лу чу је 
у ро ку од шест ме се ци, а из у зет но, 
код сло же них пред ме та, го ди ну 
да на од при је ма зах те ва. Жал ба 
на ре ше ње се мо же под не ти ми-
ни стар ству за по сло ве фи нан си ја 
ко је од лу чу је у ро ку од 90 да на, а 
про тив тог ре ше ња мо же се по-
кре ну ти управ ни спор.

Ду шко Вук са но вић

РЕ СТИ ТУ ЦИ ЈА У СР БИ ЈИ

Зах те ви за вра ћа ње имо ви не
од 1. мар та У на ту рал ном об ли ку не ће би ти вра ће на сле де ћа имо ви на:

1.  не по крет но сти ко је су по Уста ву и за ко ну ис кљу чи во у јав ној 
сво ји ни;

2.  слу жбе не згра де и по слов не про сто ри је ко је слу же за оба-
вља ње за ко ном утвр ђе не над ле жно сти др жав них ор га на, 
ор га на ауто ном не по кра ји не, ор га на ло кал не са мо у пра ве и 
ор га на ме сне са мо у пра ве;

3.  не по крет но сти ко је слу же за оба вља ње де лат но сти уста но-
ва из обла сти здрав ства, вас пи та ња и обра зо ва ња, кул ту ре и 
на у ке или дру гих уста но ва, као јав них слу жби осно ва них од 
стра не но си ла ца јав не сво ји не, а чи јим би вра ћа њем био оме-
тен рад и функ ци о ни са ње тих слу жби;

4.  не по крет но сти ко је су нео дво ји ви са став ни део мре жа, обје-
ка та, уре ђа ја или дру гих сред ста ва ко ја слу же за оба вља ње 
пре те жне де лат но сти јав них пред у зе ћа, дру шта ва ка пи та ла 
осно ва них од стра не но си ла ца јав не сво ји не, као њи хо вих за-
ви сних дру шта ва, из обла сти енер ге ти ке, те ле ко му ни ка ци ја, 
са о бра ћа ја, во до при вре де и ко му нал них де лат но сти;

5.  не по крет но сти чи је би вра ћа ње бит но на ру ши ло еко ном ску, 
од но сно тех но ло шку одр жи вост и функ ци о нал ност у оба вља-
њу пре те жне де лат но сти су бјек та при ва ти за ци је ко ји ни је 
при ва ти зо ван, као и су бјек та ко ји се про да је у по ступ ку сте-
ча ја као ли це а у чи јој се имо ви ни на ла зе;

6.  не по крет но сти ко је су на ме ње не за ре пре зен та тив не по тре-
бе На род не скуп шти не, пред сед ни ка Ре пу бли ке и Вла де;

7.  не по крет но сти у вла сни штву Ре пу бли ке Ср би је на ме ње не за 
сме штај стра них ди пло мат ско-кон зу лар них пред став ни шта-
ва, вој них и тр го вин ских пред став ни шта ва и пред став ни ка 
при ди пло мат ско-кон зу лар ним пред став ни штви ма;

8.  двор ски ком плекс на Де ди њу, чи ји се ста тус уре ђу је по себ ним 
за ко ном, као и дру га не по крет на кул тур на до бра од из у зет-
ног зна ча ја у др жав ној сво ји ни;

  9.  не по крет на имо ви на ко ја је про да та, од но сно сте че на у по-
ступ ку при ва ти за ци је као имо ви на или ка пи тал су бје ка та 
при ва ти за ци је, у скла ду са за ко ном ко јим се уре ђу је при ва-
ти за ци ја;

10.  не по крет но сти ко је су про да те у по ступ ку сте ча ја над пред-
у зе ћи ма у ве ћин ској дру штве ној, од но сно др жав ној сво ји ни, 
као и не по крет но сти ко је пред ста вља ју имо ви ну сте чај них 
ду жни ка у ве ћин ској дру штве ној, од но сно др жав ној сво ји ни 
ко ја су као прав на ли ца про да та у по ступ ку сте ча ја;

11. по др жа вље на пред у зе ћа.
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Ho me Gro up

– ко ри сти мо је за
јед но став но де фи-
ни са ње би бли о те-
ка на на шем ра чу-
на ру, ко је ће би ти
де љи ве (ви дљи ве)
уко ли ко им се при-
сту па са дру гих ра-
чу на ра у мре жи.

L o  c a  t i o n 

and Ot her Sen sors

– ко ри сти мо је за
по де ша ва ње па ра-
ме та ра ве за них за
рад са пе ри фер ним
сен зор ским уре ђа-
ји ма по пут GPS-а,
играч ких кон тро-
ле ра итд.

Pa ren tal Con-

trol – ко ри сти мо је за 
по ста вља ње огра ни-
че ња: са ти ко је ће де ца 
про ве сти на ра чу на ру, 
ти по ва ига ра ко је мо гу 
да игра ју, веб-сај то ва 
ко је мо гу да по се ћу ју, 
као и про гра ма ко је 
мо гу да по кре ћу.

In de xing Op ti ons

– ко ри сти мо је за про ме-
ну ин дек си ра ња фај ло ва 
за пре тра жи ва ње.

Mo u se – ко ри сти мо је за по-
де ша ва ње ра да ми ша: на ме шта мо
ко ја ће тип ка на ми шу би ти ак тив-
на, а ко ја па сив на (за ви сно од то га
да ли ра ди мо ле вом или де сном
ру ком), бр зи ну ко јом мо же мо да
клик не мо, би ра мо вр сту стре ли це
ко ја пра ти ми ша, бр зи ну по ме ра ња
стре ли це, као и да ли же ли мо да
иза бра на стре ли ца оста вља траг;

Per for man ce In for ma tion and To ols – ко-
ри сти мо је да би смо пра ти ли рад ра чу на ра у 
ре ал ном вре ме ну и ка да же ли мо да ис пи та мо 
оп те ре ће ње ра чу на ра (по сле пр ве ин ста ла ци је 
опе ра тив ног си сте ма мо же мо за бе ле жи ти оп те-
ре ће ње ра чу на ра и уко ли ко исту ак ци ју по но-
ви мо по сле го ди ну да на или по сле ин ста ла ци је 
не ког про гра ма ко ји за у зи ма до ста РАМ ме мо-
ри је, ви де ће мо да упо ре ђи ва њем та два за пи са 
мо же мо при ме ти ти раз ли ку у пре ђа шњем и тре-
нут ном оп те ре ће њу ра чу на ра – ме мо ри је, хард 
ди ска, про це со ра итд.).

Po wer Op ti ons – ко ри сти мо је за по де ша ва ње ауто мат ског ис кљу чи ва ња 
мо ни то ра, хард ди ска и це лог си сте ма по сле од ре ђе ног вре ме на не ак тив но сти, да
би смо обез бе ди ли њи хов ду жи век тра ја ња: би ра мо не ку од го то вих ше ма де фи ни-
са них па ра ме та ра за ко ри шће ње стру је за уре ђа је као што су мо ни тор и хард диск
(ше ма за кућ не и кан це ла риј ске сто не ра чу на ре, ше ма за мо бил не ра чу на ре, ше ма
за ра чу на ре на ко ји ма се вр ше пре зен та ци је...), де фи ни ше мо по на ша ње Po wer дуг-
ме та на ку ћи шту (при при ти ску Po wer дуг ме та на ку ћи шту за вре ме ра да ра чу нар
мо же из вр ши ти сле де ће ак ци је: ис кљу чи ти се, пи та ти нас ко ју ак ци ју же ли мо, оти ћи
у Stand by ре жим, оти ћи у Hi ber na te ре жим), омо гу ћа ва мо ра чу на ру од ла зак у хи-
бер на ци ју, не ку вр сту стенд бај ре жи ма, али са по врат ком це лог екра на ка кав је био
пре од ла ска у тај ре жим, и кон тро ли ше мо УПС уре ђај ко ји нам омо гу ћа ва до дат но
на па ја ње ра чу на ра ка да не ста не стру је.

In ter net Op ti ons – ко ри сти мо
је за по де ша ва ње ин тер нет па ра-
ме та ра као што су: Proxy Ser ver,
Ho me pa ge, и по де ша ва ње па ра-
ме та ра за без бед ност соп стве них
по да та ка при ли ком при сту па ња
ин тер не ту, ко ји су ни ве ли са ни по
ни во и ма без бед но сти (ово ће де-
таљ ни је би ти об ја шње но у по гла-
вљу Ин тер нет).

Net work and Sha ring Cen ter – ко-
ри сти мо је за по де ша ва ње ин тер нет или 
ло кал не мре жне (LAN) ко нек ци је, као и 
за по ста вља ње па ра ме та ра за ше ро ва ње 
(при ступ до зво ље ним фај ло ви ма и штам-
па чи ма ко ји се на ла зе на дру гим ра чу на ри-
ма). У овој оп ци ји по де ша ва мо In ter net Ex-
plo rer пре ма по сто је ћим ко нек ци ја ма, као 
и при ступ ин тер не ту пре ко ло кал не мре же 
(LAN set tings), тј. Proxy па ра ме тар.

Per so na l i  za t ion

– ко ри сти мо је за по де-
ша ва ње мо ни то ра, ми ша
и зву ка, као и за из бор
те ма ко је пред ста вља ју
скуп свих зву ко ва, ико на
и оста лих еле ме на та ко ји
су њи хов са став ни део
(ово је об ја шње но у по-
гла вљу Деск топ).

Pro grams and Fe a tu res – ко ри сти мо
је за из ме не па ра ме та ра или бри са ње ин ста-
ли ра них про гра ма. У ли сти про гра ма иза бе-
ре мо (мар ки ра мо) про грам и клик не мо на:
Unin stall – уко ли ко же ли мо да га обри ше мо
са ра чу на ра, или на Chan ge или Re pa ir – уко-
ли ко же ли мо да укљу чи мо или ис кљу чи мо
не ке дру ге оп ци је ко је мо гу да из ме не про-
грам ску кон фи гу ра ци ју.

Keybo ard – ко-
ри сти мо је за кон тро-
ли са ње та сте ра на
та ста ту ри и њи хо вог
по на ша ња, па је нај че-
шће ко ри сте осо бе са
про бле ми ма у ко ор ди-
на ци ји по кре та ру ку.

N o  t i  f i  c a  t i o n

Area Icons – ко ри сти-
мо је за по де ша ва ње 
па ра ме та ра ве за них 
за при ка зи ва ње си-
стем ских и но ти фи-
ка ци о них ико ни ца на 
екра ну.

Pho ne and Mo dem – ко-
ри сти мо је за ин ста ли ра ње мо-
де ма и по де ша ва ње ње го вих па-
ра ме та ра, де фи ни са ње те ле фон-
ских пра ви ла (као што су тон ско 
или ана лог но (пулс но) би ра ње 
бро је ва, ре ги он и по зив ни број 
за град у ко ме жи ви мо) и ин ста-
ла ци ју до дат них сер ви са ко ји 
мо ра ју да по сто је да би мо дем 
из вр шио ко нек ци ју.

Пре драг Јо ва но вић (На ста ви ће се)

По је ди нач не ико не за
по де ша ва ње ра да и
из гле да опе ра тив ног
си сте ма Win dows 7:
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здрав живот

Све се слажеСве се слаже
Апо те ка

из при ро де
ЦР НА РИ БИ ЗЛА

Ц р  н а
р и  б и  з л а 
успе ва ши-
ром Евро-
пе, сем на 
к р а ј  њ е м 
се ве ру. Га-
ји се пр-
вен стве но 
због слат ких бо би ца. У на ро ду је одав-
но по зна та у ле че њу бо ле сти ве на и
ар те ри ја, ури нар них ин фек ци ја и ре-
у мат ских обо ље ња. За ту свр ху ко ри-
сти се плод и ли шће. Ли шће се бе ре
у апри лу и ма ју, пре цве та ња. Бо би-
це се бе ру пре ко ле та ка да су зре ле.
Осе тљи ве су, па се при ли ком су ше ња
мо ра во ди ти ра чу на јер ла ко ис тру ле.
Бо би це ри би зле су бо га те ше ће ри ма и
ор ган ским ки се ли на ма.

На чин при преме: У ли тар ки пу ће
во де ста ви ти пет гра ма осу ше ног ли-
шћа цр не ри би зле. Оста ви ти да од сто-
ји 5-10 ми ну та, про це ди ти и пи ти 2-3
шо ље днев но.

На по ме на: Ни је за бе ле же но ток-
сич но де ло ва ње ка да се ко ри сти у те-
ра пе ут ским до за ма.

ГОР КА ДЕ ТЕ ЛИ НА

По зна та као во де на бо кви ца или
гор чи ца. Успе ва на вла жним ме сти ма,
по ред ба ра и мо чва ра. Има је ши ром

Евро пе. Биљ ка има ме ке крат ке ста-
бљи ке, хра па во и за де бља но ко ре ње.
Ко ри сте се ли сто ви, а по ма же код ле-
њих цре ва и гу бит ка апе ти та.

На чин упо тре бе: У по ла ли тра ки-
пу ће во де ста ви ти два гра ма осу ше ног
ли шћа. По кло пље но тре ба да од сто ји
15 ми ну та. Пи ти три шо ље на дан.

Упо зо ре ње: Не пре по ру чу је се
труд ни ца ма и до ји ља ма. Не узи ма ти у
слу ча ју црев не ин фек ци је. Три шо ље
днев но је мак си мал на ко ли чи на ко ја
тре ба да се по пи је.

При пре ми ла:

Со фи ја До ми ни ко вић

Пи ле ти на пе че на у фо ли ји
(за че ти ри осо бе)

Вре ме при пре ме: 45 ми ну та
Са стој ци: че ти ри пи ле ћа фи леа, 120 гр пе чу ра ка, две шар га ре пе, две ти кви це, две

ка ши ке ма сли но вог уља, сок ли му на, бо си љак, би бер.
На чин при пре ме: Рер ну угре ја ти на

200 сте пе ни. Исе ћи че ти ри ква дра та од
фо ли је (35x35 цм). На фо ли ју ста ви ти
ко мад фи леа (ма ло ис ту ца ног туч ком
за ме со). Шар га ре пу, ти кви це, пе чур ке
очи сти ти и исе ћи на шта пи ће. На сва ки
ко мад ме са ста ви ти део по вр ћа. По себ-
но у чи ни ји уму ти ти уље, сец ка ни бо-
си љак, ли му нов сок и би бер. На сва ки
ко мад ме са и по вр ћа ста ви ти део ове
ме ша ви не. Фо ли ју пре са ви ти са свих
стра на и уви ти пи ле ти ну. Ста ви ти у већ
за гре ја ну рер ну и пе ћи око 30 ми ну та.

Пе че но из ва ди ти из фо ли је на та њир и пре ли ти остат ком со ка ко ји је остао у фо ли ји.
На по ме на: Ово се мо же ура ди ти и са ћу ре ћим ме сом. За ова кав на чин спре ма ња

бо ље су жу те ти кви це од зе ле них.

Крем чор ба од пра зи лу ка 
и кром пи ра

(за шест осо ба)

Вре ме при пре ме: 40 ми ну та
Са стој ци: две ка ши ке ма сли но вог уља, 220

гр пра зи лу ка, гла ви ца цр ног лу ка, 450 гр кром-
пи ра, пет ка ши ка па вла ке, ли тар пи ле ће су пе,
вла шац, бе ли би бер, ве ге та.

На чин при пре ме: У шер пи за гре ја ти уље
па си па ти исе чен пра зи лук и лук. Крат ко дин-
ста ти, те на ли ти са 200 мл пи ле ће су пе. По кло-
пље но ку ва ти 10 ми ну та. Кром пир очи сти ти и
исе ћи по же љи (на коц ке или по ду жи ни). Све из ме ша ти, до да ти по ла пре о ста ле су пе и
крч ка ти два де се так ми ну та, да кром пир омек ша. Скло ни ти са ва тре, си па ти у блен дер и
из мик са ти. Оста так су пе си па ти у шер пу, до да ти на пра вље ну сме су од по вр ћа. Још ма ло
крч ка ти, до да ти би бер и ма ло ве ге те и по вре ме но про ме ша ти. Скло ни ти са ва тре и ла га но
уме ша ти па вла ку. Укра си ти сец ка ним вла шцем.

На по ме на: Уме сто па вла ке мо же се по сле си па ња у та њир до да ти ка ши ка сит ног не сла-
ног срем ског си ра.

Ва ни ли це
Вре ме при пре ме: 45 ми ну та
Са стој ци: 250 гр ма сти, два ја је та, 150

гр ше ће ра, три ва нил ше ће ра, 500 гр бра-
шна, пра шак за пе ци во, џем.

На чин при пре ме: Уму ти ти маст, до да ти
ше ћер, ја ја, ва ни лин ше ћер, бра шно и пра-
шак за пе ци во. За ме си ти те сто и раз ву ћи
га окла ги јом. Ва ди ти мо длом ва ни ли це.
Пе ћи на па пи ру за пе че ње у рер ни за гре-
ја ној на 220 сте пе ни, 8-12 ми ну та. Пе че не
спа ја ти џе мом и ува ља ти у прах ше ћер.

На по ме на: Што ду же сто је, ва ни ли це су све бо ље. Ко во ли, мо же у те сто да до да и ка-
ши ку ру ма.
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поводи

Ми ни стар ство ра да и со-
ци јал не по ли ти ке ор га-
ни зо ва ло је, по чет ком 

фе бру а ра, ве о ма успе шан, али и 
леп и ша ро лик Са јам со ци јал не 
за шти те. На сај му се мо гло ви-
де ти шта све си стем со ци јал не 
за шти те обез бе ђу је ко ри сни ци-
ма услу га, и ко је су то слу жбе у 
ло кал ним за јед ни ца ма ко ји ма се 
љу ди мо гу обра ти ти за од го во ре 
на број на пи та ња: где и ка ко мо-
гу оства ри ти пра ва на нов ча ну и 
со ци јал ну по моћ, ту ђу по моћ и 
не гу, де чи ји или ро ди тељ ски до-
да так; ка ко се мо же усво ји ти де-
те, ка ко по ста ти хра ни тељ, ка ква 
је про це ду ра сме шта ја у дом, ка-
ко отво ри ти дом за ста ре – ко ја 
је до ку мен та ци ја по треб на, ко ји 
до мо ви има ју до зво лу за рад...

Отва ра ју ћи ову ма ни фе ста-
ци ју, ре сор ни ми ни стар Ра сим 
Ља јић је, из ме ђу оста лог, ре као 
да је за очу ва ње си сте ма со ци-
јал не за шти те ва жан парт нер ски 
од нос – са рад ња са ло кал ним са-
мо у пра ва ма, не вла ди ним ор га-
ни за ци ја ма и сви ма ко ји мо гу да 
до при не су уре ђе њу тог си сте ма.

– Одр жа ва ње Сај ма, ре као је 
Ља јић – по ру ка је сви ма ко ји 
пру жа ју услу ге у си сте му со ци-
јал не за шти те да оно што је ра-
ђе но про те клих го ди на, од но-
сно спро ве де не ре фор ме, има 
сми сла и ефек та, а нај ве ћи део 
оно га што је пла ни ра но у Стра-
те ги ји у обла сти со ци јал не за-
шти те је и спро ве де но у де ло.

Шеф де ле га ци је ЕУ у Ср би-
ји, Вен сан Де жер, го во рио је о 
по све ће но сти у бри зи о они ма 
ко ји ма је то нео п ход но, на гла-
сив ши као при о ри тет по ма га ње 
де ци, осо ба ма са смет ња ма у 
раз во ју, из бе гли ца ма и ин тер но 
ра се ље ним ли ци ма.

До но ше ње За ко на о со ци јал-
ном пред у зет ни штву, да би се и 
со ци јал но угро же ни ма омо гу-
ћи ло за по шља ва ње, на ја вио је 
Ми лан Кр ко ба бић, за ме ник гра-
до на чел ни ка Бе о гра да.

Ха ла пет Бе о град ског сај ма, 
упр кос ве ли ком тем пе ра тур ном 

ми ну су на по љу, оди са ла је то пли-
ном „со ка ка” на чич ка них штан-
до ви ма ви ше од 130 из ла га ча 
– уста но ва у ко ји ма је сме ште но 
18.500 ко ри сни ка услу га со ци јал-
не за шти те, цен та ра за по ро дич-
ни сме штај и усво је ње ко ји бри ну 
о пре ко 5.500 де це на хра ни тељ-
ству, цен та ра за со ци јал ни рад ко-
ји ма се то ком про шле го ди не за 
раз ли чи те вр сте услу га обра ти ло 
ви ше од ми ли он гра ђа на.

Сво је штан до ве и ин фо пул то-
ве има ле су, та ко ђе, оп шти не и 

гра до ви, не вла ди не ор га ни за-
ци је ко је по ма жу де ци, мла ди-
ма, ста ри ма, жр тва ма на си ља
и тр го ви не љу ди ма, струч на
удру же ња и ор га ни за ци је ко је
сво јим ра дом до при но се уна-
пре ђе њу си сте ма со ци јал не за-
шти те, као и ре пре зен та тив ни
син ди ка ти у овој обла сти.

Осим ве ли ког бро ја бро шу ра,
ин фор ма то ра и во ди ча ко ји ма
је пред ста вље на ши ро ка ле пе-
за услу га, по се ти о ци су мо гли да
ужи ва ју у ма што ви тим укра си ма

и пред ме ти ма са прак тич ном
на ме ном, ко је су у окви ру рад не
те ра пи је на пра ви ли ко ри сни ци
уста но ва со ци јал не за шти те.

Па пир, ста кло, ка нап, др во,
плат но, жи ца, ву на, сви ла, ко-
нац, ка мен, ти кве, кар тон, гли на,
зе мља – све је ма те ри јал за рад,
и од све га вред не ру ке де вој чи-
ца и де ча ка, ба ка и де ка, во ђе не
рад ним те ра пе у ти ма на пра ве
но ви пред мет – сли ку, ка пу, ва зу,
стол њак, пти чи цу, све ћу, украс
за јел ку, брош, џем пер, ша ре ни
ве тро каз, ла бу да и дру ге ру ко-
тво ри не ко је су за ни мљи во шћу
ма те ри ја ла, ва тро ме том бо ја и
ра зно ли ко шћу тех ни ка и те ма
ма ми ле по гле де по се ти ла ца.

На го то во сва ком штан ду по-
слу же ње – ко ла чи ћи, по га чи це,
ки фли це, сен дви чи, слат ки ши
– у со ци јал ној за шти ти не ка ко
је од у век би ло нај ма ње па ра и
нај ви ше ср ца.

Овај са јам је по твр дио и то,
али и ону исти ну да ко се „при-
ми” на со ци јал ну за шти ту, увек
јој оста је ве ран! Мно ги за по сле-
ни у овој обла сти ко ји се го ди-
на ма су сре ћу на ра зним ску по-
ви ма, раз ме њу ју ис ку ства, уче
јед ни од дру гих и по ма ло „кра-
ду” зна ња, са ра до шћу и оду ше-
вље њем до че ка ли су Са јам. Да
по ка жу шта ра де, да на окру-
глим сто ло ви ма и ра ди о ни ца-
ма, те пре зен ту ју ћи струч не ра-
до ве, про ши ре до бру прак су.

Ове го ди не окру гли сто ло ви
би ли су по све ће ни по др шци по-
ро ди ца ма с де цом, ДИЛС про јек-
ту, за шти ти ста ри јих, со ци јал ној
ин клу зи ји, услу га ма у за јед ни ци.

Не ке од те ма ко је ни су об у-
хва ће не ове го ди не ве ро ват но
ће би ти за сту пље не на не ком
од сле де ћих сај мо ва со ци јал не
за шти те јер ће, пре ма ре чи ма
по моћ ни ка ми ни стра ра да и со-
ци јал не по ли ти ке, Су за не Па у-
но вић, то по ста ти тра ди ци о нал-
на ма ни фе ста ци ја, и уз уче шће
де лат ни ка со ци јал не за шти те
из бли жег ино стран ства.

Ика Ми тро вић

У БЕ О ГРА ДУ ОДР ЖАН ПР ВИ СА ЈАМ СО ЦИ ЈАЛ НЕ ЗА ШТИ ТЕ

Убудуће традиционална
манифестација
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Ба лан си ра ње из ме ђу
одр жи во сти си сте ма
и из др жљи во сти
људ ског ор га ни зма
– ва жно је не са мо
жи ве ти ду же, већ
жи ве ти ду же и бо ље, 
сло ган пр вог свет ског 
кон гре са о здра вом
ста ре њу

Јед на од књи га за ко је се пи-
та мо ка ко су се уоп ште на-
шле пред на шим чи та о ци ма

но си на зив „Шта све мо же те са да
ка да сте у пен зи ји”. Ни је спо ран
сам на слов, ни ти по чет на за ми-
сао, али оно што нам аме рич ка
аутор ка, из ве сна Џејн Гар тон,
пред ла же не при клад но је до
бе сми сла, го то во увре дљи во 
и сва ка ко ту га љи во.

Од у век сте же ле ли да
ви ди те кор ња че на Га-
ла па го су? Ето при-
ли ке. Од ла зак на
Ти бет. Ка ква аван-
ту ра! Или мо жда
Мал ди ви? Ле то
на Аља сци, зи ма
у Ма ро ку, курс
је дре ња или ле-
те ња…жи вот је 
леп, „из не на ди те 
се бе свим оним уз-
бу дљи вим ства ри ма
ко је мо же те да ра ди те
у сво јим ше зде се тим, се-
дам де се тим или још озбиљ-
ни јим го ди на ма”.

Све је то ле по пре до че но кроз
„600 сме шних, мо ти ва ци о них и
прак тич них иде ја”, је ди но ни је
об ја шње но ка ко пре жи ве ти са
не што ви ше од 23.000 ме сеч но,
ко ли ко из но си про сеч на пен зи-
ја у Ср би ји.

Ја сно је, да кле, да ово шти во
ни је за на шу пу бли ку, уз прет по-
став ку да ће до бро до ћи они ма
ко ји ма је пр во бит но на ме ње но,
имућ ним аме рич ким уми ро вље-
ни ци ма и њи хо вим вр шња ци ма
из дру гих бо га тих зе ма ља. Али,
пи та ње је са да ко ли ко ће, и ка да,
и они мо ћи да ужи ва ју у ла год но-
сти ма та ко зва ног злат ног до ба, у

усло ви ма стал ног про ду жет ка 
рад ног ве ка и по ме ра ња гра ни-
це пен зи о ни са ња на ви ше.

Те ра ће нас да ра ди мо до сто-
те, мо гу се про чи та ти гнев ни ко-
мен та ри на мно го број ним ин-
тер нет фо ру ми ма по све ће ним 
овој уза вре лој те ми да на шњи це 
и пре те ћем про бле му су тра-
шњи це, рас ко ра ку из ме ђу еко-
ном ских мо гућ но сти си сте ма и 
де мо граф ских ну жно сти.

Пре ма јед ној ан ке ти, чак 14 
од сто Аме ри ка на ца ве ру је да 
уоп ште и не ће оти ћи у пен зи ју, 
већ ће ра ди ти до кра ја жи во та.

У Швед ској пра ву ла ви ну 
иза звао је пре ми јер Фре дрик 
Рај нфелт ка да је по чет ком фе-

бру а ра, уочи по слов ног фо ру ма 
се вер њач ких зе ма ља, из ја вио 
за сток холм ски „Да генс ни хе-
тер” да ста ро сна рам па за пен-
зи о ни са ње мо ра да се по диг не 
са тра ди ци о нал них 65 и да би 
тре ба ло раз мо три ти иде ју да се 
ра ди до се дам де сет пе те.

Син ди ка ти су ње го ву су ге-
сти ју до че ка ли „на нож”, ма да 
он ни је то ли ко ин си сти рао на 
оба ве зно за цр та ним го ди на ма, 
ко ли ко се за ло жио за све о бу-
хват но флек си бил ни ји при ступ 

пре ма ра ду и за по шља ва њу у 
по зни јем до бу. По сло дав ци ма је 
пре по ру чио да бу ду отво ре ни-
ји пре ма ан га жо ва њу рад ни ка 
ста ри јих од 55, а за по сле ни ма 
да бу ду спрем ни ји на про ме ну 
про фе си је, уко ли ко им по сто-
је ћа по ста не пре те шка или су-
ви ше стре сна. Али, пре све га, 
сма тра Рај нфелт, би ће нео п ход-
на про ме на у схва та њи ма да би 
у бу дућ но сти љу ди од 70 или 75 
го ди на би ли при хва ће ни без за-
зо ра, као при па да ју ћи део рад-
но ак тив ног ста нов ни штва.

Рад је сва ка ко је дан од основ-
них еле ме на та здра вог, ква ли-
тет ног ста ре ња, твр де струч ња-
ци, не за ви сно од про бле ма ти ке 

одр жи во сти еко ном ске струк-
ту ре со ци јал не др жа ве при 
знат но уве ћа ном оп те ре ће њу 
услед ја ча ња ре до ва пен зи о не-
ра и исто вре ме ном сла бље њу 
пот пор них, про из вод них сна га.

Ни је свр ха са ма по се би жи-
ве ти ду го, већ жи ве ти ду го и 
до бро, по ру чу је и сло ган пр вог 
свет ског кон гре са о здра вом 
ста ре њу ко ји ће, кра јем мар-
та, би ти одр жан у пре сто ни ци 
Ма ле зи је, Ку а ла Лум пу ру. Пр ви 
пут ће се на јед ном ме сту оку-

пи ти свет ски екс пер ти ра зних 
про фи ла, кли ни ча ри и на уч ни 
ис тра жи ва чи са по ља ме ди ци-
не, со ци о ло ги је, пси хо ло ги је до 
ал тер на тив них гра на, да би раз-
го ва ра ли о све му што би тре ба-
ло да пред ста вља оквир за пун, 
сми слен жи вот и у по зном до бу.

Ду жи ни жи во та не до при но си
са мо је дан чи ни лац. Чак ни ге ни
ни су од пре суд ног ути ца ја. Ма-
ње од 25 од сто на шег оп стан ка 
ве за но је за на след ни еле мент, 
а нај ве ћи део, 75 од сто от па да 
на то ка кав нам је сва ко днев ни 
жи вот и ка кве из бо ре пра ви мо, 
ка кво смо окру же ње се би ство-
ри ли, ка же пред сед ник ор га ни-
за ци о ног од бо ра кон гре са, про-
фе сор На тан Ви ти ја лин гам.

Пре ма смер ни ца ма Свет ске
здрав стве не ор га ни за ци је, из да-
тим још кра јем ми ну лог сто ле ћа, 

као на ја ва „Здра вља за све у
21. ве ку”, осно ва ак тив ног

ста ре ња по чи ва на пет 
та ча ка: до жи вот но 

уче ње, ду жи рад ни 
век, ка сни је и по-
ступ но пен зи о ни-
са ње, ан га жман и 
по сле пен зи о ни-
са ња, одр жа ва-
ње здра вља кроз 
фи зич ке ве жбе.

Све су то ви-
ше-ма ње по зна те

чи ње ни це, али ове 
на чел не по став ке тек 

тре ба да се пре тво ре у
кон крет не нор ме, да се

на осно ву њих са чи не оба-
ве зу ју ћи стан дар ди ко ји ће се 
при ме њи ва ти у сва ко днев ном 
жи во ту. Тек он да би мо гао да 
се са гле да бо љи так и истин ска 
про ме на у при сту пу ста ро сти 
и ње ним ета па ма. На при мер, 
по тре ба по ступ ног пен зи о ни-
са ња. Струч ња ци одав но упо зо-
ра ва ју да фик си ра ње гра нич не 
го ди не мо же да бу де опа сно у 
пси хо ло шком сми слу. Мно го је 
љу ди ко ји не уме ју да раз ли ку ју 
да ли се „пен зи о ни шу са рад ног 
ме ста или из жи во та”. И за то, из-
ме ђу оста лог, пен зи ја пред ста-
вља стрес. Ве ћи не го што би то 
мо ра ла да бу де.

Д. Дра гић

ГДЕ ЈЕ ГРА НИ ЦА ПО МЕ РА ЊА ГРА НИ ЦЕ ЗА ПЕН ЗИ О НИ СА ЊЕ

Рад ни век до ве ка
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Фи нал не пре по ру ке
Европ ској ко ми си ји
за ста би ли зо ва ње
и сма њи ва ње ри зи ка
ин ве сти ра ња
пен зиј ских фон до ва
на и шле на ве ли ки
от пор у Лон до ну

Ми смо раз ли чи ти, код 
нас је то дру га чи је, 
пре пу сти те нам да са-

ми ту област уре ђу је мо јер ако 
вас по слу ша мо, про па шће мо.

Ово је, у нај кра ћем, су шти-
на ла ви не бри тан ских про те-
ста по сле фи нал них пре по ру ка 
ЕИОПА – Европ ске аген ци је за 
оси гу ра ње и пен зиј ске си сте ме 
– под не тих Европ ској ко ми си ји, 
ко ји ма се уво де но ва пра ви ла 
по ко ји ма пен зиј ски фон до ви 
мо гу да ин ве сти ра ју.

Циљ но вих ме ра је да се сма-
ње ри зи ци од по тре са на фи-
нан сиј ским тр жи шти ма ко јих је 
по след њих го ди на би ло мно го 
ви ше не го што се мо гло оче ки-
ва ти, а ко је су пр во би ле ре зул-
тат свет ске фи нан сиј ске кри зе, 
а по том по тре са у евро зо ни. 
ЕИОПА је уства ри пред ло жи ла 
та ко зва ни Сол вен си II, стан дард 
сол вент но сти ко ји се при пре ма 
већ де сет го ди на, ма да је пр во-
бит но био на ме њен са мо ин ду-
стри ји оси гу ра ња.

При ме њен на пен зиј ске фон-
до ве, овај стан дард зах те ва да 
они знат но по ве ћа ју сво је ре-
зер ве и да ви ше ин ве сти ра ју у 
ста бил не др жав не вред но сне 
па пи ре, ко ји да ју ма ле при но-
се, уме сто у ри зич ни ја али са 
ста но ви шта ка ма та знат но при-
влач ни ја ула га ња на фи нан сиј-
ским тр жи шти ма.

На ја вље но уво ђе ње но вих пра-
ви ла би ло је по вод да не ко ли ко 
асо ци ја ци ја пен зиј ских фон до ва 
на пи ше за јед нич ко пи смо Ма ну-
е лу Ба ро зу, пред сед ни ку Европ-
ске ко ми си је („вла де” ЕУ), у ко јем 
га упо зо ра ва ју да ће то до не ти 
„ка та стро фал не по сле ди це”.

„Зах те ва ју ћи дра ма тич на по-
ве ћа ња до при но са од по сло да-
ва ца, но ва пра ви ла ће у нај бо-

љем слу ча ју уки ну ти пен зиј ске 
пла но ве са де фи ни са ним бе не-
фи ти ма (оне у ко ји ма се упла ти-
о ци ма уна пред га ран ту је ко ли-
ка ће им би ти пен зи ја – прим. 
а.), а у нај го рем мно ге фир ме 
гур ну ти у гу бит ке, што ће во ди-
ти и ка зна чај ном гу бит ку рад-
них ме ста”, ка же се у том пи сму.

Је дан од глав них пот пи сни ка 
овог до ку мен та, НАПФ (На ци-

о нал на асо ци ја ци ја пен зиј ских 
фон до ва), ко ја за сту па 1.200 по-
је ди нач них фон до ва са 15 ми-
ли о на чла но ва чи ја су укуп на 
сред ства ско ро би ли он (хи ља ду 
ми ли јар ди) евра, иза шла је са 
ра чу ни цом да ће но ва пра ви ла 
овај сек тор ко шта ти око 330 ми-
ли јар ди.

„Ова пра ви ла ће про из ве сти 
ве ли ку ште ту бри тан ским пен-
зи ја ма и под ри ти еко ном ски 
раст ши ром Евро пе: уме сто да 
пен зи је учи ни без бед ни ји ма, 
има ће са свим су про тан ефе кат”, 
из ја ви ла је Џо ан Се гарс, глав на 
ди рек тор ка НАПФ.

„Ве ли ка Бри та ни ја већ има ве-
о ма јак си стем за за шти ту пен зи-
ја, а у овим те шким еко ном ским 
вре ме ни ма Евро па би мо ра ла да 
се уме сто ово ме, по све ти под-
сти ца њу еко ном ског ра ста и 
ства ра њу но вих рад них ме ста”, 
обра зло жи ла је Се гар со ва.

Нај но ви ји еко ном ски ин ди-
ка то ри ина че по ка зу ју да је бар
по ло ви на зе ма ља Европ ске уни-
је у ре це си ји, са из гле ди ма да у
зо ну не га тив ног еко ном ског
ра ста – сма њи ва ња бру то на ци-
о нал ног про из во да – уђе и цео
ре ги он. На рав но, нај ви ше бри ге
иза зи ва си ту а ци ја у Грч кој, где
гра ђа ни по ка зу ју ве ли ки от пор
сте за њу ка и ша из ну ђе ном из

бри сел ске цен тра ле (уз ве ли ка
от пу шта ња пре све га др жав них
слу жбе ни ка).

Бри тан ска штам па је на ве-
ла да би но ви стан дар ди ко је
за пен зиј ске фон до ве уво ди ЕУ 
про у зро ко ва ли сма ње ње пен-
зи ја за чак 20 од сто, док ће са
дру ге стра не то под ра зу ме ва ти
знат но ве ће упла те у фон до ве.

А фи нал ни ар гу мент по ко-
јем Бри та ни ја и у овом по гле ду
тре ба да бу де из у зе так (Лон дон
се већ из бо рио за то да не ка ЕУ 
пра ви ла за ње га не ва же), је сте
да су ње на фи нан сиј ска тр жи-
шта ве о ма раз ли чи та од оних из
кон ти нен тал не Евро пе, пре све-
га у на чи ну по сло ва ња.

„Деј ли мејл” је овим по во дом
оти шао то ли ко да ле ко да је
свој текст, по сле за кључ ка да на
осно ву Ли са бон ског спо ра зу ма,
ко ји је не ка вр ста „уста ва” Уни је,
не ма на чи на да се уво ђе ње но-

вог пра ви ла спре чи, за вр шио
кон ста та ци јом „вре ме је да на-
пу сти мо ЕУ”.

У пла ну су ина че и дру ге ме-
ре стан дар ди за ци је пен зи ја
ме ђу, на кон при је ма Хр ват ске,
са да већ 28 чла ни ца бри сел-
ског клу ба.

Нај ве ћу па жњу у овом по гле-
ду при вла чи та ко зва ни Бе ли па-
пир о овој обла сти, ко ји пре по-

ру чу је „ко декс до бре прак се” за
пен зиј ске си сте ме.

Ме ђу еле мен ти ма тог ко дек-
са, ка ко је обе ло да ње но, је су и
пред ло зи за рав но пра ван трет-
ман и из јед на ча ва ње пра ва же-
на са му шкар ци ма у сва ком по-
гле ду. Јед на од пре по ру ка од-
но си се и на по де лу пен зиј ских
пра ва по сле раз во да бра ка.

Ту је и стан дар ди за ци ја рад-
ног ста жа и ста ро сне гра ни це
за пен зи о ни са ње, уз ука зи ва ње
да „ако јед на зе мља омо гу ћа ва
же на ма да се пен зи о ни шу са 60
го ди на, а му шкар ци ма са 65, то
уку пан ра чун за пен зи је по ве-
ћа ва за 20 од сто”.

На ни воу це ле ЕУ но ви стан-
дар ди ће омо гу ћи ти да они ко ји
се у по тра зи за бо љим рад ним
ме сти ма се ле из јед не зе мље у
дру гу, лак ше пра те ка ко то ути-
че на њи хо ве бу ду ће пен зи је.

М. Бе кин

ПО КУ ШАЈ ЕВРОП СКЕ УНИ ЈЕ ДА УВЕ ДЕ ПЕН ЗИЈ СКЕ СТАН ДАР ДЕ

Бри тан ци: Ми смо раз ли чи ти
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хроника

Ка да вре мен ске  при ли ке
до зво ле,  на па рад ним
ко чи ја ма се до ла зи на
осве шта ва ње ви но ве ло зе

Уз га ји ва чи ви но ве ло зе у се лу Иђош,
у ки кинд ској оп шти ни, 2000. го ди не
осно ва ли су Удру же ње ви но гра да-

ра и ви на ра „Ша сла”. Се би су по ста ви ли
за нај ва жни ји за да так да очу ва ју по сто је-
ће чо ко те и об но ве их но вим да би про-
ши ри ли по вр ши не под овом пле ме ни том
биљ ком за чи ји раз вој по сто је ве о ма по-
вољ ни усло ви у овом под не бљу. По ред

то га, на сто је да уна пре де и про из вод њу
ви на. Од мах по уте ме ље њу сво је стру ков-
не ор га ни за ци је одр жа ли су и пр во се о ско
так ми че ње ра ди про гла ше ња про из во ђа-
ча нај пит ки јих ви на, ко је је пре ра сло у по-
кра јин ско. Ти ме су се бе ли ши ли гу бље ња
вре ме на у пре га ња њу око то га чи је ви но
је нај бо ље. Струч ни жи ри је пре у зео уло гу
про це ни те ља.

У Ге рон то ло шком цен тру
у Ни шу, сре ди ном фе бру а ра,
одр жа но је По ет ско-му зич ко
под не, у ко јем су ко ри сни ци-
ма ове уста но ве сво ја уме ћа

де мон стри ра ли мла ди љу ди
ко ји се ба ве по е зи јом, глу-
мом и му зи ком. Про грам је
ор га ни зо ван по во дом Све тог
Три фу на са иде јом да мла ди

ни шки кре а тив ци учи не леп-
шим и ве се ли јим пра зник ви-
на и љу ба ви љу ди ма ко ји су
свој „дру ги дом” на шли у овом
цен тру.

Ако је су ди ти пре ма оном што
се мо гло чу ти и ви де ти на овој
при ред би, дру же ње је у пот пу-
но сти ус пе ло. Сви из во ђа чи, а
би ло их је два де се так, ис пра ће-
ни су ду го трај ним апла у зи ма,
а уме ће у ре ци то ва њу, пе ва њу,
му зи ци ра њу че сто је пре ва зи-
ла зи ло окви ре њи хо ве мла до-
сти и ис ку ства.

У про гра му су уче ство ва-
ли чла но ви књи жев ног клу ба
„Пре ја ка реч”, Ду шан Ми лен ко-
вић, Не ма ња Ву ја чић и Ми ли ца
Ра шић, со ли сти Не ве на Ри стић
и Адри ја на Сто ја но вић, дуо на
кла ви ру – Ма ја Ран ђе ло вић и
Ми ла на Ни ко лић, мла ди глу-
мац Алек сан дар Сте ва но вић, те
ги та ри сти Бран ка Ран ђе ло вић
и Стра хи ња Цвет ко вић. Ка ко је

НИШ

По ет ско под не са младим музичарима    

УДРУ ЖЕ ЊЕ ВИ НО ГРА ДА РА И ВИ НА РА „ША СЛА” У СЕ ЛУ ИЂОШ ЧУ ВА ТРА ДИ ЦИ ЈУ

Об ред у ви но гра ду на    

Це ре мо ни ја пре ло мље ња

слав ског ко ла ча

Об ред но оре зи ва ње

ви но ве ло зе
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НО ВА ВА РОШ

У де ве ту де це ни ју 
на ски ја ма

Ма да је на 
пра гу де ве те де-
це ни је, Џе ма ил 
Соф тић из Но ве 
Ва ро ши и не по-
ми шља да се по-
ву че са ски ста за 
и смуч ке од ло жи 
на та ван. Са сво-
јих 78 ле та чи-
ка Џем ко, ка ко 
га при ја те љи и 
по зна ни ци зо-
ву, нај ста ри ји је 
ак тив ни сму чар 
у овом де лу Бал-
ка на, а не дав но 
је, пр ко се ћи ста-
ро сти, опет сео 
у школ ску клу пу 
и на кон стро ге 
про ве ре зна ња 
пред струч ном 
ко ми си јом об но-
вио ли цен цу за 
учи те ља ски ја ња ко ју је пр ви пут сте као још дав не 1962.
го ди не.

Иако по след њих го ди на ни је ак ти ван као не ка да у ло-
кал ном сму чар ском клу бу, и да ље се ни јед но так ми че ње
у алп ским ди сци пли на ма не мо же за ми сли ти без ње га.
Пре две го ди не имао је и част да се ме ђу пр ви ма спу сти
низ тек са гра ђе ну ста зу ски ја ли шта „Бри је жђа” на Зла та ру.
Тек на кон што Џем ко ис про ба ста зу и ука же на зам ке ко је
кри је, у са вла ђи ва ње ка пи ја кре ћу оста ли сму ча ри.

– Због лич ног за до вољ ства об но вио сам ли цен цу за
учи те ља ски ја ња ма да сам дав но пре стао да об у ча вам
мла ђе на ра шта је. Од ра стао сам и ра дио у вре ме ка да је
ама те ри зам био на це ни, а дру штве ни ин те рес ва жни ји
од при ват ног. У та срећ ни ја вре ме на на сто ти не ма ли ша-
на на у чио сам ски ја њу и ни ка да ни сам ни по ми слио да
нов цем и при ви ле ги ја ма на пла тим свој рад, а ди пло ме,
за хвал ни це и ме да ље ко је сам осва јао, као и ус пе си чла-
но ва клу ба на так ми чар ским ста за ма би ли су ми је ди на и
нај дра жа на гра да – ка же Џем ко.

Ње го вим ски ја ма ис пи са на је исто ри ја сму чар ског
спор та у овом де лу Ср би је. Са не пу не че ти ри го ди не пр ви
пут је стао на ски је, из ра ђе не од „ре ба ра” ка це за ку пус, и
цео жи вот по све тио ра ду у Пла ни нар ском дру штву „Зла-
тар” и раз во ју сму чар ског спор та.

– По сле рат не го ди не би ле су го ди не ен ту зи ја зма и ма-
да смо жи ве ли у не ма шти ни, ни шта нам ни је би ло те шко.
Пе ши це смо ишли на так ми че ња и во зи ли руч но пра вље-
не др ве не ски је, а пе њу ћи се на смуч ка ма уз бр до та ба ли
ста зу. Зна ли смо да са мо са коц ком ше ће ра у џе пу уме сто
ужи не пе ша чи мо и по 30 ки ло ме та ра кроз пла ни ну и снег
и да умор ни и ис цр пље ни пра во из пр ти не иза ђе мо на
так ми чар ску ста зу и осва ја мо ме да ље – ра до се при се ћа
ста рих вре ме на Џе ма ил Соф тић.

Ж. Ду ла но вић

   и уметницима
про грам, ко ји је осми сли ла
и во ди ла Сне жа на Ра до вић,
од ми цао, њи ма су се при дру-
жи ли и ко ри сни ци Цен тра:
Тим ка Ву јо че вић, Бра ни сла-
ва Ди ми три је вић и Прав до-
љуб Јо ва но вић, ка зи ва њем
сво јих сти хо ва из не дав но
про мо ви са не збир ке пе са ма
„Ле по та ду ше у је се ни жи во-
та”. И они су по бра ли апла у зе
мла дих и свих оста лих ко ји
су са лу Цен тра ис пу ни ли до
по след њег ме ста.

Ово дру же ње под на зи вом
„Све што бла жи мо је ср це и
гре је ми ду шу” ор га ни зо ва ла је
На род на би бли о те ка „Сте ван
Сре мац” у са рад њи са Ге рон то-
ло шком цен тром у Ни шу.

С. Не сто ро вић

 Три фун дан
Удру же ње „Ша сла” се по бри ну ло и

за то да по но во уве де ста ре оби ча је
ве за не за про сла ву Све тог Три фу на,
за штит ни ка ви но гра да. На тај благ-
дан, 14. фе бру а ра, већ 12 го ди на
иђо шки до ма ћи ни уче ству ју у осве-
шта ва њу ви но гра да. Та да, ако вре-
мен ске при ли ке до зво ља ва ју, они
се у ви но град пре во зе па рад ним
ко чи ја ма. Јер, не ка да се ту мно го ра-

ди ло уз по моћ ко ња. Ре дов но се не-
гу је оби чај да до ма ћин у при су ству
све ште ни ка ло ми слав ски ко лач у
свом ви но гра ду и об ред но оре же
не ко ли ко чо ко та, уз же љу да до не су
бо гат род гро жђа.

Сла вље се на ста вља у се лу, уз бо га-
ту тр пе зу ко ја се за ли ва гу тља ји ма ви-
на, а све пра ће но свир ком и пе смом.

Са ва За ви шић

ДоД  лла азаз к свве еча ра

наа п па а рар д д ниним м кок  чи ја ма

Џе ма ил – Џем ко Сооф ф тититић,ћ,ћ  

нај стс а ри ји ак тивив ни смс у у чачачарр
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КЊА ЖЕ ВАЦ

Сла ви ли ви на ри
и за љу бље ни

У Кња жев цу је,
14. фе бру а ра, обе-
ле жен Све ти Три-
фун, за штит ник
ви но гра да од гра-
да, ште то чи на и
по пла ва, али и Дан
за љу бље них. Тог
да на су ви но гра-
да ри об и шли сво је
ви но гра де, оре за-
ли по ко ју ло зу и
за ли ли је ви ном, да
би ти ме, по ве ро ва-
њу, по вра ти ли ви-
но гра ду ма лак са лу
сна гу по сле ду гог
зим ског мр тви ла.
Због то га у ис точ-
ној Ср би ји све тог
Три фу на на зи ва ју
и Оре зач или За-
ри зој.

На род ве ру је да ће, ако на Три фун дан па да снег или ки ша,
го ди на би ти ки шна и род на, а ако је ве дро, би ће су шна и не-
род на. У Кња жев цу је 14. фе бру а ра би ло сун ча но.

Удру же ња про из во ђа ча ви на и ра ки је у овом ме сту ор га-
ни зо ва ла су пред ста вља ње и де гу ста ци ју – Кња же вац има 10
ви на ри ја, ко је про из во де раз ли чи те сор те ви на. А у За ви чај-
ном му зе ју отво ре на је из ло жба у окви ру ма ни фе ста ци је „Ве-
че отво ре ног ср ца”. Ова ма ни фе ста ци ја већ 21 го ди ну оку пља
ли ков не умет ни ке раз ли чи тих стил ских и тех нич ких опре де-

ље ња, те је и овај пут ус пе ла да при ву че ве ли ки број љу би те-
ља умет но сти. У скло пу тих де ша ва ња ор га ни зо ван је и ма-
скен бал на ко јем је ис ка за на љу бав отво ре ног ср ца.

Све тог Три фу на, као свог за штит ни ка, про сла ви ли су и кња же-
вач ки уго сти те љи, а нај ве се ли је је би ло у хо те лу „Ти мок”.  Д. Ђ.

Тур нир у ша ху
По во дом Да на др жав но сти, Удру же ње пен зи о не ра оп шти не 

Свр љиг ор га ни зо ва ло је тур нир у ша ху. Тур нир је игран по Бер-
ге ро вом си сте му, а уче ство ва ле су че ти ри еки пе са ста вље не од 
сјај них свр љи шких ша хи ста. У укуп ном пла сма ну нај бо љи су 
би ли чла но ви Удру же ња пен зи о не ра оп шти не Свр љиг, а пр ве 
три еки пе до би ле су за хвал ни це.

Истог да на одр жа на је и осни вач ка скуп шти на ша хов ског 
клу ба „Ве те ран”. За пред сед ни ка је из бран Дра ги ша Кр стић, 
ко ји је на че лу Ко ми си је за спорт ске ак тив но сти у ов да шњем 
удру же њу.

– Сле ди ре ги стра ци ја клу ба а за тим ор га ни за ци ја и по ја вљи-
ва ње на мно гим так ми че њи ма јер за то има мо играч ког по тен-
ци ја ла – ка же Кр стић. С. Ђ. 

СВР ЉИГ

Дан вен ча ња у Свр љи гу
Ма ти ча ри оп штин ске упра ве у Свр љи гу, 14. фе бру а ра, на Дан 

за љу бље них вен ча ли су 15 мла дих брач них па ро ва. Мла ден ци 
су за вен ча ње ода бра ли овај дан ве ру ју ћи да ће увек оста ти за-
љу бље ни и срећ ни.

На кон вен ча ња и пра те ће це ре мо ни је но ви брач ни па ро ви 
су од оп шти не Свр љиг до би ли јед но крат ну нов ча ну по моћ у 
из но су од сто хи ља да ди на ра, од но сно 150.000 уко ли ко жи ве 
на се лу.

Ова оп штин ска од лу ка као да је „по ву кла но гу” – до сре ди не 
фе бру а ра ове го ди не скло пље на су већ 32 бра ка, а у це лој про-
шлој го ди ни са мо 21. За јед но крат ну нов ча ну по моћ мла дим 
брач ним па ро ви ма, но во ро ђе ним бе ба ма, де ци до на вр ше не 
јед не го ди не жи во та и не за по сле ним мај ка ма из бу џе та оп шти-
не Свр љиг за 2012. го ди ну пла ни ра но је 17 ми ли о на ди на ра. А 
ако по тре бе бу ду зах те ва ле, ре ба лан сом бу џе та би ће обез бе-
ђе на до дат на сред ства. С. Ђ.
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БО СИ ЛЕ ГРАД

За јед нич ко
све то сав ско ве се ље

Школ ску сла ву Све тог Са ву пр ви пут су про сла ви ли за јед но са
не ка да шњим ко ле га ма, са да пен зи о не ри ма, и про свет ни рад ни-
ци Основ не шко ле „Ге ор ги Ди ми тров” из Бо си ле гра да. Ова шко ла
има 594 уче ни ка и 106 про свет них рад ни ка, а на ста ва се од ви ја
на срп ском и бу гар ском је зи ку.

По ред при год ног про гра ма за уче ни ке и ро ди те ље, ко ји је ор-
га ни зо ван у До му кул ту ре, у ђач кој тр пе за ри ји је оба вље но се че-
ње слав ског ко ла ча.

По здрав ни го вор и до бро до шли цу одр жао је ди рек тор шко ле,
Ме то ди Чи пев, по же лев ши сви ма здра вља, сре ће и успе ха у ра ду,
а по том је пре дао по кло не пен зи о ни са ним рад ни ци ма шко ле.

Пен зи о не ри су за хва ли ли на ле пој па жњи, че сти та ли школ ску
сла ву и уз успех, здра вље и сре ћу на став ни ци ма по же ле ли да и
да ље обра зу ју и вас пи та ва ју мла да по ко ле ња за бу дућ ност дру-
штва. В. С.

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Опи сме ња ва ње
на Бра је вом пи сму

У Окру жном удру же њу сле пих и сла бо ви дих гра да Кра гу јев-
ца не дав но су пред ста вље ни ре зул та ти про јек та под на зи вом 
„Опи сме ња ва ње на Бра је вом пи сму и пси хо ло шка по др шка 
ка сни је осле пе лих ли ца”. Овај про је кат за вр шен је у пла ни ра-
ном ро ку, али је на ини ци ја ти ву са мих по ла зни ка на ста вљен 

и про ши рен њи хо вим кре а тив ним из ра жа ва њем кроз руч не 
ра до ве и по е зи ју.

Пред сед ник Са ве за сле пих и сла бо ви дих Ср би је, Ми лан 
Сто шић, за хва лио је на по др шци ко ју је ре сор но ми ни стар-
ство пру жи ло ре а ли за ци ји овог про јек та, али и оста лим ак-
тив но сти ма Са ве за.

Ина че, у Основ ној шко ли „Вук Ка ра џић”, у Кра гу јев цу, ор га-
ни зо ва на је ма ла шко ла зна ков ног је зи ка. Шко ла је ре а ли зо-
ва на у окви ру про јек та „И ру ке го во ре”, ко ји спро во ди Са вез 
сле пих и на глу вих, уз по др шку Ми ни стар ства ра да и со ци јал-
не по ли ти ке. М. С.

Ста ту е та Јо а ким Ву јић 
Ђу зи Сто јиљ ко ви ћу

У да ну у ко ме је Ср-
би ја сла ви ла сво ју др-
жав ност и на ше нај ста-
ри је по зо ри ште, кра-
гу је вач ки Кња жев ско-
срп ски те а тар, обе ле-
жио је 177. го ди шњи цу
по сто ја ња.

У Те а тру је тим по-
во дом из ве ден му зич-
ко-сцен ски про грам „У 
сла ву Кра гу јев ца”, ко ји
је осми слио ре ди тељ
и умет нич ки ди рек тор
Не бој ша Бра дић, а на све ча но сти је бе о град ском глум цу Вла-
сти ми ру – Ђу зи Сто јиљ ко ви ћу уру че на ста ту е та Јо а ким Ву јић 
за из у зе тан до при нос раз во ју по зо ри шне умет но сти.

Пре ма оце ни жи ри ја, Сто јиљ ко вић је је дан од пр вих пред-
став ни ка мо дер не глу ме на на шој сце ни, ко ји ори ги нал ним 
сти лом већ шест де це ни ја бо га ти сво је умет нич ко де ло број-
ним уло га ма у по зо ри шту, на ра ди ју, те ле ви зи ји и фил му. При-
ма ју ћи при зна ње Сто јиљ ко вић је ре као да за на гра де ни ка да 
ни је ка сно јер та ко са зна је да ни је уза луд по тро шио шест де-
це ни ја ра ду у по зо ри шту.

– Ме ни до ла зи у пра во вре ме за то што ви ше вре ме на не ма, 
и баш ми је дра го да ова ко зна чај ну на гра ду до би јем са да – 
на гла сио је Ђу за Сто јиљ ко вић. М. С.

СУ БО ТИ ЦА

Снаб де ва ње на ра те
Град ско удру же ње 

пен зи о не ра Су бо ти-
ца по кре ну ло је ак ци ју 
на бав ке и снаб де ва ња 
сво јих чла но ва нај о-
снов ни јим жи вот ним 
на мир ни ца ма и хе миј-
ским по треп шти на ма, 
ко је ће им би ти ис по-
ру че не пред ус кр шње 
пра зни ке. Ста ри ји Су-
бо ти ча ни има ју при ли-
ку да ше ћер, уље, бра-
шно, све же и ди мље не 
су хо ме сна те про из во де и кућ ну хе ми ју на ру че до пе тог мар-
та, и да их пла те у три ме сеч не ра те.

Пре ма ре чи ма Дра ги це Лу чев, пред сед ни це Удру же ња, 
пен зи о не ри при ли ком на ру чи ва ња про из во да тре ба да по-
ка жу члан ску кар ту са до ка зом о упла ће ној чла на ри ни, лич ну 
кар ту, чек од пен зи је, и да по не су но вац за упла ту пр ве ра-
те. Овај по сао мо гу оба ви ти у сво јим ме сним ор га ни за ци ја ма 
пен зи о не ра или у цен тра ли Удру же ња. Ис по ру ка на ве де не 
ро бе пла ни ра на је до 25. мар та ове го ди не. М. М.
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен

Ва шим пи сми ма. Пи ши те нам
шта Вам се у на шем и Ва шем
ли сту до па да, а шта би мо гло
да бу де бо ље, шта би сте во ле-
ли да про чи та те или да са оп-
шти те дру гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности
10, 11070 Бео г рад, или
електронском пош том, на
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

Ипак људскост и живот немају цену
Од ка да су ја ко не вре ме и сне жне ме ћа ве за-

хва ти ли на шу зе мљу, би ло је ри зич но да на пу-
шта мо ку ћу, па сам са мо јом жи вот ном са пут ни-
цом нај ви ше вре ме на про вео по ред ма лог екра-
на. Обо је смо по крет ни и ви тал ни, на ла зи мо се 
у град ском на се љу, те ни смо има ли ни ве ћих 
про бле ма око на бав ке на мир ни ца. 

За јед но смо, пре све га, би ли за бри ну ти за не-
ке на ма дра ге осо бе, на ше при ја те ље и род би ну 
ко ји су у не по вољ ни јој си ту а ци ји, али и за све 
дру ге ко ји су се си лом вре мен ских не при ли ка 
на шли у не во љи. За то су на ме не по се бан ути-
сак оста ви ли те ле ви зиј ски при ло зи о спа си лач-
ким еки па ма. Ти љу ди су по ка за ли не ве ро ват ну 
хра брост и пле ме ни тост у спа са ва њу људ ских 
жи во та и пру жа њу по мо ћи угро же ни ма. Кроз 
не за пам ће не сне жне на но се, због ко јих су мно-
ги ову зи му на зва ли срп ским Си би ром, ри зи ко-
ва ли су и соп стве ни жи вот, пе ша че ћи и по не ко-
ли ко ки ло ме та ра, са но си ли ма у ру ка ма, ву ку ћи 

ста ре и из не мо гле, чак и на нај ло ну. До ста вља ли
су пре ко по треб не ле ко ве и хра ну, сти за ли до
ме ста где да ни ма ни је кро чи ла но га. Не кад су
и над људ ским на по ри ма сти за ли до бо ле сних,
ста рих, де це, си ро ма шних, свих оних ко ји су у
тим да ни ма би ли бес по моћ ни.

Ис та као бих и све оне љу де ко ји су, та мо где 
је снег ко ли ко-то ли ко био очи шћен, од ла зи ли
по по ле ди ци да нај ста ри ји ма при ба ве основ не
по треп шти не. Тре ба сви да смо им за хвал ни, а
у вре ме ну са мо сен за ци о на ли стич ких ве сти,
но вин ских чла на ка ко ји се ба ве ра зним три ви-
јал но сти ма, хро ни ка ма ко је нас упо зо ра ва ју да
људ ски жи вот го то во да ви ше и не ма це ну, до-
бро је да по сто ји ова кав ча со пис у ко ме и ми
као гра ђа ни има мо про стор да ка же мо сво је
ми шље ње, и ма кар по ме не мо осо бе ко је то за-
и ста за слу жу ју.

Р. Ву ја чић,

Вр бас

Бањ ско ле че ње оси гу ра них чла но ва
За бањ ско и са на то риј ско ле че ње по тро ше но је 1934. го ди не 19,237.810 ди-

на ра по чла ну. Да кле 7,28 по сто при хо да, или 35,39 ди на ра по чла ну. Про шле 
го ди не из но си ли су ови тро шко ви са мо 33 ди на ра 43 па ре по чла ну. Рав на-
тељ ство Сре ди шњег уре да за кљу чи ло је да ме сни ор га ни мо гу за вре ме кри зе 
огра ни чи ти број бо ле сни ка ко је упу ћу ју у вла сти та ле чи ли шта рад нич ког 
оси гу ра ња то ли ко да тро шко ви за ово ле че ње не пре ко ра чу ју 6 по сто њи-
хо ва при хо да. На тај на чин оста је је дан део кре ве та у вла сти тим ле чи ли-
шти ма пра зан, али рад нич ко оси гу ра ње ипак мо же да одр жи све сво је ле пе, 
ве ли ким жр тва ма ство ре не здрав стве не уста но ве, ко је су на шем члан ству 
то ли ко по треб не. Уна точ тог ста ња ипак је је дан део уре да осе ћао по тре-
бу да при лич но ве ли ки број сво јих чла но ва по ша ље у не у ред ска ле чи ли шта и 
не у ред ске ба ње. Код упу ћи ва ња у ба ње и ле чи ли шта би ла је раз ли ка из ме ђу 
по је ди них ме сних ор га на до ста ве ли ка. Тро шко ви се кре ћу из ме ђу 3,86 по сто 
и 14,95 по сто при хо да, од но сно из ме ђу 16,79 и 142,06 ди на ра по чла ну.

(Сре ди шњи уред за оси гу ра ње рад ни ка у За гре бу за 1934. го ди ну, За греб, 1935)

Пра во на бес плат ну ре ха би ли та ци ју
Пен зи о не ри са нај ни жим при ма њи ма и ове го ди не мо гу да кон ку ри шу за бес пла тан де се то днев ни бо ра вак у у јед ној од 25 срп-

ских ба ња. На ре ха би ли та ци ју ће оти ћи 9.359 ста ро сних, ин ва лид ских и по ро дич них пен зи о не ра свих ка те го ри ја. Пра во при ја вљи-
ва ња на кон курс за бањ ски од мор, ко ји фи нан си ра Ре пу блич ки фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње, има ју сви пен зи о не ри 
чи је пен зи је не пре ла зе 22.334 ди на ра. Уз ово, услов је да не ма ју дру га лич на при ма ња и да ни су ко ри сти ли бес плат ну ре ха би ли-

та ци ју о тро шку Фон да у прет ход них пет го ди на, а за по љо при вред ни ке и 
ми ни мум де се то го ди шњи „по љо при вред ни” стаж оси гу ра ња. Ова ре ха би-
ли та ци ја под ра зу ме ва и ле кар ски пре глед, те ра пи ју, и тро шко ве пре во за у 
ви си ни це не ауто бу ске или во зне кар те дру гог раз ре да. При ја ве се под но се 
оп штин ским удру же њи ма пен зи о не ра, а при вре ме но ра се ље ни ко ри сни ци 
с Ко со ва и Ме то хи је – ис по ста ви или фи ли ја ли Фон да у ме сту пре би ва ли шта. 
На ме сти ма где под но се при ја ве пен зи о не ри ће мо ћи да ви де пр ве ранг-ли-
сте, оформ ље не на кон бо до ва ња свих при сти глих при ја ва. По сле раз ма тра-
ња уло же них жал би ис та ћи ће се фи нал на ранг-ли ста. На ран ги ра ње ути че 
ви си на пен зи је, ду жи на ста жа оси гу ра ња, ду жи на ко ри шће ња пен зи је. Ко-
ри сни ци пра ва на по моћ и не гу дру гог ли ца до би ја ју 10 бо до ва ви ше. Под 
јед на ким усло ви ма, пред ност има ста ри ји ко ри сник пен зи је. Пен зи о не ри 
ко ји кон ку ри шу не мо ра ју би ти чла но ви пен зи о нер ских ор га ни за ци ја. Ј. О.
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Па у за у ста жу

Ва жан је да тум под но ше ња зах те ва

До ка зи ма до по ро дич не пен зи је

Гу би так рад не књи жи це

Без промене гра ни ца рад ног ста жа

По ро дич на пен зи ја за удов це

?
Сто јан ча Ди ми тров, Сур ду ли ца: Био сам за по слен од 4. 3. 

1980. до 6. 6. 2006. го ди не, а од 1. 7. 2006. го ди не по се ду јем 

СТР све до да на шњег да на. Ка ко мо гу да упла тим се би стаж за 

пе ри од од пре стан ка за по сле ња па до отва ра ња СТР, тј. 24 да на?

?
М. Ви до је вић, Вла со тин це: Ста ро сну пен зи ју сам оства рио

2006. го ди не са пу ним ста жом од 40 го ди на. Пен зи ја ми је

об ра чу на та по но вом За ко ну о ПИО из 2003. го ди не и ми-

слим да сам због то га оште ћен јер сам 90 од сто пен зи је оства-

рио по ста ром За ко ну од пре 2003. го ди не, а са мо 10 про це на та

би тре ба ло да се об ра чу на по про пи си ма из 2003. го ди не. Ми-

слим да сам овим оште ћен и хтео бих да по ку шам да то сво је

пра во оства рим. Ка ко и где?

?
Зо ри ца Је ре мић, Бе о град: Ко ри сник сам по ро дич не пен зи-

је. Имам си на од 37 го ди на, ко ји је ја ко бо ле стан (ди ја бе ти-

чар на ин су ли ну, де пре си ја, хи пер тен зи ја, чир на же лу цу и

два на е сто па лач ном цре ву). Био је бо ле стан и у мо мен ту смр ти

мог су пру га, али ни смо зна ли да мо же и он та да да бу де укљу-

чен у ко ри шће ње пен зи је по што је са мо мла ђи син ко ри стио

јер је ишао у шко лу, а ја сам би ла у рад ном од но су. Он не ма по-

сао, има са мо 15 ме се ци ста жа и ни је спо со бан за рад. Мо лим

Вас да ми од го во ри те да ли мо же да се укљу чи са да да са мном

де ли ту пен зи ју, то би би ло за 10 про це на та ви ше, с об зи ром да

ми је пен зи ја са мо 11.500 ди на ра и бу квал но не ма мо за жи вот,

па би нам зна чи ло и тих 1.000 ди на ра ви ше. Уко ли ко има пра-

во, шта је по треб но од до ку ме на та и где да их под не сем.

?
М. Д., Бе о град: Ка ква је про це ду ра при гу бит ку рад не књи-

жи це? Ко ме се обра ти ти? Ка ко до ка за ти рад ни стаж? Где

од ја ви ти рад ну књи жи цу?

?
А. С., Ле ско вац: Ро ђен сам 26. ју ла 1949. го ди не, а 31. 12.

2013. пу ним 40 го ди на рад ног ста жа или, ако се пот кра ла

гре шка у са би ра њу, 2-3 да на ка сни је. Да ли ће то за и ста би-

ти мој да тум од ла ска у пен зи ју или мо гу оче ки ва ти по ме ра ње

гра ни це рад ног ста жа?

?
Исмет Да у то вић, Вра ње: Био сам 27 го ди на у бра ку. Су пру-

га је пре ми ну ла 2001. го ди не, у 69. го ди ни, а ја сам та да

имао 49,5 го ди на. По след њих пет го ди на сам при мао ту ђу

по моћ и не гу за су пру гу, де це ни смо има ли. Да ли ћу икад има-

ти пра во да на сле дим по ро дич ну пен зи ју?

Од го вор: Не ма за кон ске мо-
гућ но сти да се са да ре тро ак тив-
но ре гу ли ше пра зни на у ста жу, 
на ста ла из ме ђу два оси гу ра ња. 
Рок за ре гу ли са ње свој ства оси-
гу ра ни ка уна зад је нај ви ше 30 да-
на од да на под но ше ња зах те ва. 
Па у за у ста жу ко ју Ви има те ни је 
ве ли ка, те чак и да се де си да има 
не ког ути ца ја на да тум при зна ва-
ња бу ду ћег пра ва из пен зиј ског 

и ин ва лид ског оси гу ра ња, нај-
ве ро ват ни је не ће знат но од ло-
жи ти при зна ва ње при па да ју ћег
пра ва. Оси гу ра ни ци че сто ми сле
да у ста жу мо ра да по сто ји кон-
ти ну и тет, што си гур но ни је тач но
– стаж се при зна је оно ли ко ко ли-
ко је тра јао и ко ли ко је по кри вен
до при но си ма, не за ви сно од то га
да ли је оства рен у кон ти ну и те ту
или са пре ки ди ма.

Од го вор: При ме ну за кон ских 
про пи са на при зна ва ње пра-
ва из пен зиј ског и ин ва лид ског 
оси гу ра ња опре де љу је да тум 
под не тог зах те ва за при зна ва-
ње тог пра ва. То зна чи да чак и 
да сте сав свој рад ни век на вр-
ши ли пре по чет ка при ме не За-
ко на о ПИО из 2003. го ди не, а 
зах тев за пен зи ју под не ли по сле 
по чет ка при ме не но вих про пи-
са, пра во би Вам се при зна ло 
по про пи си ма ко ји су ва жи ли 

у вре ме под но ше ња зах те ва за
пен зи о ни са ње. Овај прин цип
је ве о ма ва жан и да нас ка да се
усло ви за пен зи о ни са ње по сте-
пе но ме ња ју сва ке го ди не, па
ни је до вољ но да не ко у од ре ђе-
ној ка лен дар ској го ди ни ис пу ни
за кон ске усло ве, већ оба ве зно
у тој го ди ни тре ба да под не се и
зах тев за оства ри ва ње пра ва, да
би се пра во при зна ло под усло-
ви ма из од ре ђе не ка лен дар ске
го ди не.

Од го вор: Да би сте свом де те-
ту обез бе ди ли пра во на по ро-
дич ну пен зи ју, би ло би по треб-
но да до ка же те да је у тре нут ку 
смр ти ње го вог оца био не спо-
со бан за рад и при вре ђи ва ње, 
као и да га је отац у мо мен ту 
смр ти из др жа вао. Да би сте то 
до ка за ли, пред у слов је да је 
Ваш ста ри ји син и у том пе ри о-
ду био бо ле стан и да о то ме по-
се ду је те ме ди цин ску до ку мен-
та ци ју на осно ву ко је ће ор ган 

ве шта че ња мо ћи да про це ни
да ли је та да по сто ја ла не спо-
соб ност за са мо ста лан жи вот и
рад. Под прет по став ком да се
ово утвр ди, нео п ход но је до ка-
за ти да га је отац до сво је смр-
ти из др жа вао, тј. да ни је имао
дру гих при хо да, те да се мо гао
сма тра ти из др жа ва ним чла ном
по ро ди це. Ово због то га што у
вре ме оче ве смр ти ни је био на
шко ло ва њу и био је ста ри ји од
15 го ди на жи во та.

Од го вор: Про це ду ра у слу ча ју 
гу бит ка рад не књи жи це ре гу ли-
са на је чла ном 30 ва же ћег Пра-
вил ни ка о рад ној књи жи ци. Пре 
све га, по треб но је у Слу жбе ном 
гла сни ку РС об ја ви ти из гу бље ну 
рад ну књи жи цу не ва же ћом. Са 
по твр дом о огла ша ва њу обра-
ти ти се ор га ну упра ве, од но сно 
оп шти ни над ле жној пре ма ме сту 
ра да или, ако се ра ди о не за по-
сле ном ли цу, пре ма ме сту пре би-

ва ли шта, за из да ва ње ду пли ка та
рад не књи жи це на ко јој ће се ја-
сно на ве сти да се ра ди о ду пли ка-
ту. По дат ке из из гу бље не рад не
књи жи це упи су ју по пра ви лу иста
прав на ли ца ко ја су по дат ке упи-
са ла и у из гу бље ном до ку мен ту,
што је ре гу ли са но чла но ви ма 8
до 26 Пра вил ни ка о рад ној књи-
жи ци, об ја вље ном у Слу жбе ном
гла сни ку РС, бр. 17, од 21. апри ла
1997. го ди не.

Од го вор: Не ма мо на ја ве да 
ће се по ди за ти по треб не го ди не 
ста жа оси гу ра ња за оси гу ра ни-
ка му шкар ца за од ла зак у пу ну 
ста ро сну пен зи ју. Нај ва жни је је 
да Ви тач но ис пра ти те ка да на-
вр ша ва те 40 г. ста жа оси гу ра ња, 

да ли је за цео пе ри од упла ћен 
до при нос за ПИО и да се, пре не-
го што се од лу чи те за од ла зак у 
пен зи ју, у Фон ду ПИО рас пи та те, 
за сва ки слу чај, да ли су усло ви 
за пен зи о ни са ње оста ли исти. 
Го ди на жи во та има те до вољ но.

Од го вор: Ви ни сте ис пу ња ва-
ли за кон ске усло ве за при зна ва-
ње пра ва на по ро дич ну пен зи ју 
ни у мо мен ту смр ти сво је су пру-
ге, а те усло ве не ис пу ња ва те ни 
да нас. Ни убу ду ће не ће те мо ћи 
да оства ри те ово пра во, јер за-
кон ски про пис увек тра жи ис пу-
ње ње од ре ђе них го ди на ста ро-
сти за удов ца у тре нут ку смр ти 

су пру ге. Ви сте ка да је Ва ша су-
пру га пре ми ну ла има ли 49,5 го-
ди на ста ро сти и то је чи ње ни ца 
ко ја се не мо же с вре ме ном про-
ме ни ти, а за кон ски усло ви се 
по о штра ва ју па је ове го ди не, на 
при мер, по треб но да је удо вац у 
мо мен ту смр ти су пру ге имао 55 
го ди на и 6 ме се ци ста ро сти, а Ви 
сте има ли 49,5 го ди на.



26 1. март 2012. ГЛАС ОСИГУРАНИКА

шареница шареница

АУТОР: 

ЈОВИЧИЋ

ПРИСТАЛИЦА

ТРАДИЦИЈЕ

ПРИПАДНИЦИ

ЈЕДНЕ МАЊИНЕ

СТРАНА

СВЕТА

ДЕДОВИНА КОД 

ХЕРЦЕГОВАЦА

РЕКА У 

ЕГИПТУ

4. И 17. СЛОВО 

ЋИРИЛИЦЕ

ЕНГЛЕСКИ

НАЗИВ 

ПРЕНОСНИХ

РАЧУНАРА

ВРСТА

УДАРАЉКЕ

СТАНОВНИЦА

РУСИЈЕ

ДЕО 

НАМЕШТАЈА

(СТО)

ОЗНАКА

ЗА ПОНД

МОРСКИ

ГУСАР

ФР. МОДНИ

КРЕАТОР,

КРИСТИЈАН

СИМБОЛ 

ПЛАТИНЕ

СКУП ПЛАНИН.

ВРХОВА

МАСТИЛО

(ЕНГ.)

ДРАГ

ЧУВАР ШУМЕ, 

ЛУГАР

ОЗНАКА

ЈЕДИНИЦЕ 

КИРИ

МАРКА ЈАП.

МУЗ. ИНСТРУМ.

МУШКО ИМЕ

ОЗНАКА

ИТАЛИЈЕ

МУЖЈАК

ГУСКЕ

ХЕМИЈСКИ

ЕЛЕМЕНТ

СТРМО,

УСПРАВНО

ЋУД,

ПРИРОДА

ОЗНАКА

ЗА МЕГА

СВЕЧАНОСТИ 

СТ. РИЉАНА

ФР. БАЛЕРИНА,

МАРИЈА

БИЈЕЛО 

ПОЉЕ

СУЛФАТ 

БАРИЈУМА

ИНДУС-

ТРИЈСКА

БИЉКА

ЛУКА

НА ТИСИ

ДЕО НОГЕ 

КОКОШИ

УЗВИК

ВЕСЕЉА

ГРАД У 

АЗЕРБЕЈЏАНУ

ЈЕДНО ШАХ.

ОТВАРАЊЕ

СИМБОЛ 

СУМПОРА

МЕРА ЗА 

ЗЛАТО

РАДИО-ВЕЗА

(СКР.)

ПАШЊАК,

УТРИНА (МН.)

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

ПОРТИР

СИМБОЛ

ХРИШЋАН-

СТВА

ОЗНАКА

ЗА КЕЛВИН

ОКЛАХОМА 

(СКР.)

ГРЧ. БОГИЊА 

ОСВЕТЕ

СИМБОЛ 

ЛИТИЈУМА

ОСТРВО

ЈАДРАНА

ВОДЕНИ 

ЉУСКАР

ЛИЧНА

ЗАМЕНИЦА

ОЗНАКА

ЗА НИШ

МЕРА ЗА

ПОВРШИНУ 

ЗЕМЉЕ

ЖЕНСКО

ИМЕ

ВРСТА СПОР-

ТИСТЕ

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: исправа, страмин, тревира, Раденик, а, рл, то, 
јна, кин, нагло, д, о, Акра, сатрти, троседи, апелат, трон, та, рал, Вил, атари, и, к, 
олај, тактика, огроман, Реар, нк, инк, ета

СКАНДИНАВКА

Мо лим за реч
Та ман сам ви део све тло на кра ју ту не ла, а он да је сти-

гао апел за штед њу стру је.

Ле де ни це па да ју с кро во ва, али за ди нар не ма про-

бле ма. Он се одав но стро по штао.

Про шао је Дан за љу бље них, Дан др жав но сти... Још да
про ђе и Дан же на, па мо же да до ђе и тај смак све та.

Арм Ро стлинг је так ми че ње у оба ра њу ру ке, али

на ша вла да се ви ше ба ви оба ра њем стан дар да.

На ТВ Пинк је по че ла Ака де ми ја за мр ша вље ње, али
пен зи о не ри не ма ју пра во уче шћа. Они има ју пен зи је за
мр ша вље ње.

ММФ нам је за ле дио фи нан сиј ски аран жман. Ми-

ни стри ту ви ше ни шта не мо гу, сад нам тре ба ју ле до-

лом ци.

Ди нар је на исто риј ском ми ни му му, али су пла те у На-
род ној бан ци на исто риј ском мак си му му.

Вла да нај че шће одр жа ва те ле фон ске сед ни це. Ако

кроз кров цу ри во да, те ле фо ни не про ки шња ва ју.

Вла да нас је ви ше стру ко за ду жи ла. И у еври ма и у до-
ла ри ма.

Де јан Па та ко вић

Д
ра

го
ш

 Јо
ва

но
ви

ћ
Д

еј
ан

 П
ат

ак
ов

ић



– да је овај дан у Ру си ји пр ви пут обе-

ки, а из ме ђу два ра та, у СССР-у је 8. март 

 ле жен у Санкт Пе тер бур гу, 1913, али је 

че сто до жи вља ван као пра зник ко ји 

тек 1965. по стао зва ни чан др жав ни пра-

сла ви по бе ду же на над „ку хињ ским роп ством”.

зник? Ру ске же не су до би ле пра во гла са 

још 1917, чак три го ди не пре Аме ри кан-
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У част Осмог мар та
И ове го ди не му шкар ци ће би ти ка ва ље ри – по све ти ће же ни

цео 8. март. Се би ће по све ти ти са мо оста так го ди не.
Осми март је дан же на. И то не са мо ове го ди не, већ сва ке!

Осми март је за му шкар це ре а лан а за же не вир ту е лан пра-
зник.

Же не ће 8. мар та до би ја ти цве ће, ша ло ве, ру ка ви це... А

по не ка ће до би ти и па жњу.

Све же не за 8. март до би ју по не што. Не ке са мо цве ће, не ке и
по клон, а ко ја упи та што ни је до би ла ни шта, до би ће ба ти не.

Не ке же не и 8. мар та је ду и пи ју уме сто да бу ду до сто јан-

стве не.

Ве ћи на же на ни 8. мар та не ис пу шта шер пу и теп си ју из ру ку
да их не спрет ни му же ви не би раз би ли.

До бри му же ви и пре и по сле 8. мар та има ју гла во бо љу.

Пре док би ра ју же ни по клон, а по сле због ића и пи ћа.

Нај бо ље би би ло за дан му шка ра ца про гла си ти 9. март. Да се
по је де и по пи је што пре тек не од 8. мар та.

Ви то мир Те о фи ло вић

Жи ва ни зми
Не пре дај те се! Му шкар ци ужи ва ју док осва ја ју.

Пра ва љу бав је вул кан, где по сле еруп ци је жи ви ве чи ти пла-
мен.

Ка да до би јеш кључ не чи јег ср ца, угра ди ду плу бра ву.

И ка да ле по та про ђе, муж тре ба да има шта да во ли, а то је
ле по та ду ше.

Пр ви ко ра ци у бра ку су не си гур ни, за то тра жи те на ко га се

мо же те осло ни ти.

Угра ди бла го ду ше у те ме ље за јед нич ког до ма.
Чвр сте за гр ља је не по и сто ве ћуј те са око ви ма.

Чу вај му жа у мре жи, али не бу ди па ук.
Же на је као све ћа. По сле мо ли тве сле ди па ље ње.

И нај ве ћа љу бав се га си ако се са мо јед на искра од ње одво ји
и пла не у ту ђој по сте љи.

Жи ван С. Фи ли по вић

Да ли сте зна ли ...

– да се по чет ком мар та у Ја па ну про-

по све ћен же на ма је 14. март, Бе ли дан, 

дер ка жен ског рад нич ког по кре та?

– да је Дан же на уста но вљен на Дру гој 

– да се у Ср би ји 8. март обе ле жа ва од 1914. го ди не иако су 

на стао на кон ве ли ке ре клам не кам па-

сла вља ју два ле па пра зни ка по све ће-

ко ји је ја пан ски „изум” но ви јег да ту ма. 

ме ђу на род ној кон фе рен ци ја же на со ци-

 га Ује ди ње не на ци је тек 1975. про гла си ле за Ме ђу на род ни 

ње јед ног про из во ђа ча слат ки ша ко ји 

на же на ма, али ни је дан од њих ни је 

ТТог да на му шкар ци по кла ња ју же на ма 

ја ли ста, 8. мар та 1910, у Ко пен ха ге ну, и да 

дан же на?

јје по звао Ја пан це да се иза бра ни ца ма 

8. март? Ја пан ци 3. мар та пра зну ју Хи-

јје дин ствен по клон – слат ки ше, цве ће 

је кључ на лич ност, за слу жна за то што же-

свог ср ца оду же за по кло не ко је су од 

на ма цу ри, ка да се мо ле за здра вље и 

или оде ћу бе ле бо је. Овај пра зник је 

 не да нас ши ром све та има ју свој пра зник, 

њих при ми ли ме сец да на ра ни је, на 

сре ћу жен ске де це, а дру ги пра зник 

би ла Не ми ца Кла ра Цет кин, та да шња ли-

Дан за љу бље них.

– да су бор бу за бо ље усло-

ста ту сом ме ђу пр ви ма су из-

ве ра да и жи во та же не за по-

ра зи ле аме рич ке тек стил не рад ни це ка да су дав не 1857. де-

че ле још у 19. ве ку, у до ба 

мон стри ра ле на ули ца ма Њу јор ка?

ин ду стри ја ли за ци је, а сво је 

не за до вољ ство дру штве ним 


